

தமிழக அரசின் நிதி மற்றும் சட்ட அமைச்சர் திரு. சி. பொன்னையன் அவர்கள் 2001-2002 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தை சட்டமன்றப் பேரவை முன்வைத்து 2001 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்டு திங்கள் 18ஆம் நாளன்று ஆற்றும் உரை

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

2001-2002ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்திய வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் மதிப்பீடுகளை இப்பேரவையின் முன்னர் வைக்க நான் முன்வந்துள்ளேன். முந்தைய அரசு, 2001ஆம் ஆண்டு ஜனவரித் திங்கள் 29ஆம் நாளன்று இடைக்கால வரவு-செலவுத் திட்டம் ஒன்றைத் தாக்கல் செய்து, நடப்பு நிதியாண்டின் முதல் ஆறுமாத செலவினங்களுக்கு “கணக்கு வாக்களிப்பு (Vote on Account)” அனுமதி பெற்றதை நினைவுகூர விரும்புகிறேன். எஞ்சியுள்ள ஆறு மாதங்களுக்கான வருவாய் மற்றும் செலவு மதிப்பீடுகளைக் கருத்திற்கொண்டும், தமிழ்நாடு அரசின் ஒட்டுமொத்த நிதிநிலைமையை ஆய்வுசெய்த பின்னரும் தயாரிக்கப்பட்ட நடப்பு நிதியாண்டின் வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளுக்கு இந்தப் பேரவையின் ஒப்புதலை வேண்டுகிறேன்.

2. 2001ஆம் ஆண்டு மே திங்களில் நடைபெற்ற தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவைத் தேர்தலில் மகத்தான வெற்றி பெற்று பதவிப் பொறுப்பேற்ற பின்னர், புதிய அரசு அவை முன் வைக்கும் முதல் நிதி நிலை அறிக்கை இதுவே ஆகும். இத்தேர்தல்கள், தமிழ்நாட்டு மக்கள் அனைத்திந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் மீதும்,

தொலைநோக்கு சிந்தனை நிறைந்த நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்கள் மீதும் கொண்டுள்ள அசைக்கமுடியாத நம்பிக்கையை வெளிப்படுத்துகின்றன. இத்தகைய உறுதியான தீர்ப்பு அளித்தமைக்காக, தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கு என் உளமார்ந்த நன்றியை உரித்தாக்குகிறேன். மேலும், இவ்வரசு, தனக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள அளப்பரிய பொறுப்புகளை நன்கு உணர்ந்துள்ளது என்பதையும் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

3. வெறும் புள்ளி விவரங்கள் மட்டுமேயல்லாது, மக்களின் வாழ்க்கைத்தரமே, ஒரு மாநிலத்தின் வளர்ச்சியை அறிய உதவும் அளவுகோல் என்பதை இவ்வரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. தமிழ்நாட்டு மக்களின் சமூக, பொருளாதார முன்னேற்றம் என்பது, வேளாண்-பொருளாதாரம், தொழில் பொருளாதாரம் மற்றும் சேவைத்துறை ஆகியவற்றின் சமச்சீரான வளர்ச்சியைப் பொறுத்தே அமையும். இம்மாநிலத்தின் பொருளாதார மறுமலர்ச்சிக்கான அடித்தளத்தை அமைப்பதே இவ்வரசின் தலையாய முயற்சியாக இருக்கும். இவ்வரசு, பொருத்தமான கொள்கைகளை வகுத்து, மக்களின் நீண்ட ஆயுள், நல்லறிவு, வாழ்க்கைத்தரம் ஆகிய மனித வள மேம்பாட்டுக் குறியீடுகளை அதிகரிக்க முயற்சிகளை மேற்கொள்ளும். இந்தக் குறிக்கோள்களை, சிறந்த, வெளிப்படையான, பொறுப்பான, மக்களுடைய பங்கேற்போடு செயல்படுகின்ற நல்லாட்சியின் மூலம் இவ்வரசு நிறைவேற்றும்.

4. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், பதவியேற்ற பின்னர், கடந்த சில மாதங்களில் அனைத்து நிருவாகத் துறைகளின் பணிகளையும் அத்துறைகளில் தற்போது நடைமுறையில் உள்ள திட்டங்களையும் விரிவாக ஆய்வு செய்துள்ளார். இதன் மூலம், அரசு எதிர்கொள்ள வேண்டிய முக்கியமான சவால்கள் அடையாளம் கண்டறியப்பட்டுள்ளன. அதன் அடிப்படையில், இம்மாநிலத்தின் நீடித்த சமூகப் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கானப் புதிய கொள்கைகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. மக்களின் முழு ஆதரவுடன் இம்மாநிலத்தை

எதிர்நோக்கியுள்ள சவால்களைத் துணிவுடன் சமாளிக்க நாங்கள் உறுதியுண்டுள்ளோம்.

தமிழ்நாடு அரசின் நிதிநிலை குறித்த வெள்ளை அறிக்கை

5. புதிதாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட சட்டமன்றப் பேரவையில் மேதகு ஆளுநர் அவர்கள் ஆற்றிய உரையில் உறுதி அளித்தபடி, “தமிழ்நாடு அரசின் நிதிநிலை குறித்த வெள்ளை அறிக்கையை” இந்த அவைமுன் வைக்கிறேன். கடந்தகாலத்திலிருந்து இந்த ஆட்சியின்மீது தற்போது சுமத்தப்பட்டுள்ள சீர்கேடான நிதி நெருக்கடி குறித்து மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்கும் தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கும் தெரிவிப்பதே இந்த வெள்ளை அறிக்கையின் நோக்கமாகும்.

6. வெள்ளை அறிக்கை பற்றி சில முக்கியமான தகவல்களைச் சுருக்கமாக இங்கே தெரிவிக்கிறேன். 1990களின் மத்தியிலிருந்து தமிழ்நாட்டின் பொருளாதார, நிதிநிலைமையை ஆய்வு செய்ததில், மிகுந்த கவலையளிக்கும் சில அம்சங்கள் தெரியவந்துள்ளன. ஓராண்டில் உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்கள் மற்றும் பணிகளின் மொத்த மதிப்பான, மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி வளர்ச்சி (Growth of Gross State Domestic Product) 1991-96 கால அளவில் ஆண்டு ஒன்றுக்கு 6.66 சதவீதமாக இருந்தது; ஆனால், அது 1996-2001 கால அளவில் 6.22 சதவீதமாகக் குறைந்துள்ளது. வேளாண் மற்றும் தொழில் துறைகளின் செயல்பாடு, 1991-96ஆம் ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும்போது, 1996-2001 கால அளவில் குறைந்துள்ளது. உற்பத்தித் துறைகளின் செயல்பாட்டுக்கு நேர்மாறாக, இதே கால அளவில், சேவைத்துறையில் (Service Sector) தனியார் துறையின் பெரும் பங்களிப்பு காரணமாக வளர்ச்சி காணப்படுகிறது.

7. மாநிலத்தின் வருவாய்ச் செலவிற்கும் வருவாய் வரவிற்கும் இடையேயான இடைவெளியைக் காட்டுகின்ற வருவாய்ப் பற்றாக்குறை, 1995-96ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 311 கோடியாக இருந்தது; ஆனால்,

அது 2000-01ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 3922 கோடி எனும் ஒரு நிலையை அடைந்துள்ளது. இதற்குக் காரணம் சம்பளங்கள், ஓய்வூதியங்கள், வட்டி செலுத்துதல், உதவித்தொகைகள் மற்றும் மானியங்கள் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய அரசின் வருவாய்ச்செலவு கடந்த ஐந்தாண்டுகளில் இரட்டிப்பானதே ஆகும். இதற்கு நேர்மாறாக, வருவாய் வரவு, 1991-1996 ஆண்டுகளைக் காட்டிலும் 1996-2001 ஆண்டுகளில் சரிந்துவிட்டது.

8. மத்திய வரிகளில், தமிழ்நாட்டிற்குக் கிடைக்கும் பங்கு, அரசின் ஒட்டுமொத்த வருவாய் வரவுகளில் ஒரு முக்கியக் கூறாக அமைகிறது. மத்திய அரசால் நியமிக்கப்பட்ட நிதிக் குழுக்கள், மத்திய வரிப் பகிர்வில் தமிழ்நாட்டிற்குச் சேரவேண்டிய பங்கை வழங்க தொடர்ந்து மறுத்துவந்துள்ளன. மேலும், மாநில அரசின் வருவாய் வரவில் மத்திய வரிப்பங்கு 1992-93ல் 20 சதவீதமாக இருந்து, 1999-2000ல் 16 சதவீதமாகக் குறைந்துள்ளதிலிருந்து இது தெளிவாகிறது. பதினோராம் நிதிக்குழு, மத்திய வரிகளின் பகிர்ந்தளிக்கத்தக்க தொகுப்பிலிருந்து, இம்மாநிலத்திற்குச் சேரவேண்டிய பங்கின் சதவீதத்தைக் குறைக்குமாறு பரிந்துரை செய்ததன் மூலமாக, தமிழ்நாடு போன்ற செவ்வனே செயல்படும் மாநிலத்தை உண்மையிலேயே தண்டித்துள்ளது. இதன் விளைவாக, நம் மாநிலம், 2000-05ஆம் ஆண்டுகளில் ரூபாய் 2946 கோடியை இழக்க வேண்டியுள்ளது.

9. அரசு, அதன் ரொக்க இருப்புகளைப் பயன்படுத்தியோ அல்லது கடன் பெற்றோதான் தன்னுடைய வருவாய்ப் பற்றாக்குறையை ஈடுசெய்யமுடியும். இவ்வரசு, 1996-97ல் பதவி விலகியபோது, ரூபாய் 874 கோடி ரொக்க இருப்பை விட்டுச் சென்றது. தற்போது, ரொக்க இருப்பு முற்றிலுமாகக் கரைந்துவிட்ட ஒரு அவல நிலை உருவாகியுள்ளது. இந்நிலையில் இவ்வரசு இந்திய ரிசர்வ் வங்கியிலிருந்து பெறப்படும் வழிவகை முன்பணங்கள் (ways and means advances) மற்றும் மிகைப்பற்று (Overdraft) போன்ற குறுகிய காலக்கடன் வசதிகளைப் பயன்படுத்திதான் அன்றாடச் செலவுகளைச் சமாளித்து வருகிறது.

10. முந்தைய அரசு 31-3-2001 நிலவரப்படி ஏற்கனவே முடிந்துவிட்ட பணிகளுக்கு சுமார் ரூபாய் 700 கோடி பெறுமான தொகைப்பட்டிகளுக்கும் ஏனைய செலவுப் பொறுப்புகளுக்கும் பணம் வழங்காமல் விட்டுச் சென்றுள்ளது. ஒப்பந்தக்காரர்கள், பொருள்கள் வழங்குவோர் மற்றும் அரசுத் திட்டங்களைச் செயற்படுத்தும் ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு வழங்கவேண்டிய பணச்சுமை, நடப்பு நிதியாண்டுக்குத் தற்போது மாற்றப்பட்டுள்ளது. அரசு, தன்னுடைய மூலதனச் செலவிற்காகவும் அல்லது மேம்பாட்டுச் செலவிற்காகவும், வருவாய்ப் பற்றாக்குறையின் ஒரு பகுதியை ஈடுசெய்வதற்காகவும் பெருமளவு கடன்வாங்க வேண்டிய கட்டாய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளது. இதன் காரணமாக, இம்மாநிலத்தின் நிதிப் பற்றாக்குறை, அதாவது, அரசின் மொத்த நிகரக்கடன், 1995-96ல் ரூபாய் 1255 கோடியாக இருந்தது என்ற நிலை மாறி, 2000-2001ல் திருத்திய மதிப்பீட்டில் ரூபாய் 5781 கோடியாக ஒரு மோசமான நிலைக்கு உயர்ந்துள்ளது.

11. இம்மாநில நிதிச் சீர்கேட்டின் உடனடி விளைவுகளின் சுருக்கம் வருமாறு:-

- மாநில அரசின், உற்பத்திச் சாரா வருவாய்ச் செலவின் வளர்ச்சி, முதலீடு செய்யத்தக்க மொத்த நிதித்தொகுப்பில் பெரும்பங்கை அபகரித்துக் கொண்டுள்ளது.
- வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், வளர்ச்சிப் பணிகள் தொடர்பான செலவின் பங்கு 1991-92ல் 77.9 சதவீதமாக இருந்து, 2000-01ல் 57.8 சதவீதமாகக் குறைந்துள்ளது.
- பல்வேறு முகவரமைப்புகள், மாநில அரசுக்கு வழங்கிய பணிகள் வகையில் அவற்றுக்குச் செலுத்தவேண்டிய தொகைகள் குறித்த

பட்டிகளுக்கு, அரசு, தொகை வழங்காமல் நிறுத்தி வைத்துள்ளது.

12. இந்த அரசு மிகப் பெரும் பொறுப்பை எதிர்நோக்கியுள்ளது. மாநில அரசின் பொருளாதாரத்தை மீண்டும் சரியான தடத்தில் கொண்டுவர மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உறுதிபூண்டுள்ளார். தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கு பெரிய அளவில் இடர்ப்பாடு இல்லாமல், அரசின் பொருளாதார நிலையிலும் நிதிநிலையிலும் ஏற்பட்டுள்ள மோசமான நிலைமையைமாற்றி சீரமைப்பதென இவ்வரசு உறுதிபூண்டுள்ளது. கருணை மற்றும் நீதியின் வழிநின்று நிதிச் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டியது அவசியமாகிறது. நிதிநிலைமை நலிவைக் காரணங்காட்டி, மக்களின் முன்னேற்றத்திற்கான அடிப்படைத் தேவைகள் மறுக்கப்படுவதை இவ்வரசு எந்தச் சூழ்நிலையிலும் அனுமதிக்காது. இந்தப் பின்னணியில், இம்மாநிலத்தின் பொருளாதாரத்தையும் நிதி நிலைமையையும் மீண்டும் வளர்ச்சிப் பாதையில் இட்டுச்செல்ல எடுக்கப்பட வேண்டிய நடவடிக்கைகள் பற்றி ஒருமித்த கருத்தை உருவாக்க மாண்புமிகு உறுப்பினர்களும் அறிஞர் பெருமக்களும் தமிழக மக்களும் பயனுள்ள கருத்துக்களைத் தெரிவிக்க வேண்டுமெனக் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

ஆண்டுத்திட்டம்

13. முன்னெப்போதும் இல்லாத அளவிலான சமச்சீரற்ற நிதிநிலைமை, இதன் காரணமாக ஏற்பட்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடி ஆகியவற்றுக்கிடையேயும், இவ்வரசு, நடப்பு நிதியாண்டில் ரூபாய் 6040 கோடி திட்டச்செலவு செய்ய முடிவு செய்துள்ளது. 2000-01 ஆம் நிதியாண்டுக்கான திட்டச் செலவான ரூபாய் 5700 கோடியைக் காட்டிலும் சுமார் ரூபாய் 340 கோடி கூடுதலாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. அடுத்ததாக, நான் தற்போது இவ்வரசின் கொள்கைகள் மற்றும் திட்டப் பணிகள் பற்றி விவரிக்க விரும்புகிறேன்.

வேளாண்மை, பாசனம் மற்றும் தொடர்புடைய துறைகள்

14. தமிழ்நாட்டு மக்களில் பெரும்பான்மையினரின் முக்கியத் தொழில் வேளாண்மை ஆகும். மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தியில் வேளாண்மைத் துறையின் சராசரி வளர்ச்சி 1991-96 காலகட்டத்தில் ஆண்டொன்றுக்கு 4.33 சதவீதமாக இருந்தது; ஆனால், அது 1996-2001 காலகட்டத்தில் 2.66 சதவீதமாகச் சரிந்துள்ளது.

15. வறுமையை ஒழிக்கவும், வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கி வருமானத்தைப் பெருக்கவும், வேளாண் உற்பத்தியில் இம்மாநிலம் தன்னிறைவு அடைவதை உறுதி செய்யவும் வேளாண்மைத் துறையில் தொடர்ந்து பலதிறப்பட்ட வளர்ச்சி காண்பது இன்றியமையாதத் தேவையென இவ்வரசு உறுதியாக நம்புகிறது. இத்துறையில் ஈடுபட்டுள்ளவர்களின் வருமானம் அதிகரித்தால், தொழில் துறையிலும், சேவைத் துறையிலும் உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்களின் தேவை அதிகரித்து அவற்றின் விற்பனையும் அதிகரிக்கும்.

16. விவசாயிகள் மற்றும் விவசாயத் தொழிலாளர்களின் வருமானத்தை அதிகரிக்கவும், வேளாண்மைத் துறையின் வளர்ச்சி வேகத்தை அதிகப்படுத்தவும், வேளாண்மை உற்பத்தியையும் உற்பத்தித் திறனையும் மேம்படுத்தவும் உதவுகிறவகையில் புதிய வேளாண்மைக் கொள்கை ஒன்று வகுக்கப்பட்டு வருகிறது. அதனடிப்படையில், பாசன வசதி விரிவாக்கம், நீர்வரத்துப் பகுதி நிருவாகம், பயிர்களின் முன்னுரிமை அடிப்படையில் விரிவாக்கப் பணிகள், சிறந்த வேளாண் நடைமுறைகள், வேளாண் இடுபொருட்கள் தாராளமாகக் கிடைக்கச் செய்வது, சிறந்த விற்பனை வசதிகள் ஆகியவற்றின் மூலமாக, வேளாண் உற்பத்தித்திறன் மேம்படுத்தப்படும். வேளாண்மை மற்றும் தொழில்துறைகளுக்குமிடையே உரிய தொடர்புகளை ஏற்படுத்தி, பண்ணை சாரா வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கி, ஊரக வேலைவாய்ப்பின்மையைக் குறைத்து வறுமையை ஒழிக்கும் நோக்கில், இவ்வரசு ஊரக அடிப்படை வசதிகளை வலுப்படுத்த உத்தேசித்துள்ளது.

17. மாநிலத்தின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி மதிப்பைப் பொறுத்தவரை, வேளாண்மைத் துறையும் தொழில் துறையும் பன்னெடுங்காலமாகவே தனித்தனித் பிரிவுகளாகவே கருதப்பட்டு வந்துள்ளன. ஆயினும், இக்கருத்து தற்போது மாறிவருகிறது. வேளாண்மைத் துறையும் ஒருவித தொழிற்சூறையே என்ற கருத்து மேலோங்கி வருகிறது. தொழில்நுட்பம், இயந்திரமயமாக்கல், அறிவியல் முறையிலான பண்ணை நிருவாகம் முதலிய பல்வேறு உத்திகளை ஒருங்கிணைத்துப் பயன்படுத்துவதன்மூலம் உற்பத்தித்திறனை அதிகரிக்கவும், விளைபொருட்களின் தரத்தை மேம்படுத்தவும், அவற்றின் பயனாக, விவசாயிகளுக்குக் கிடைக்கும் வருமானத்தைப் பெருக்கவும் இயலும் என்று கருதப்படுகிறது. இம்மாநிலத்தில் தோட்டக்கலையையும், உணவுப்பொருள்கள் பதப்படுத்தும் தொழில்களையும் மேம்படுத்தும் வகையில், “வேளாண்-வணிகத்துறை” என்னும் புதியதொரு துறையை ஏற்படுத்த இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது. வேளாண்-வணிகத்தையும், ஒப்பந்த அடிப்படையிலான பண்ணைத் தொழில்களையும் மேம்படுத்தும்பொருட்டு, நில உச்சவரம்புச் சட்டங்களைத் தளர்த்துவது பற்றியும் பரிசீலிக்கப்படும்.

18. இம்மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் நிலவுகின்ற தட்பவெப்ப மண்டலங்களுக்கு ஏற்ப, வேளாண் நிலப் பயன்பாட்டு உத்தியை மாற்றி அமைத்து வேளாண் தொழிலை மேம்படுத்த வேண்டிய அவசரத் தேவை எழுந்துள்ளது. இம்மாநிலத்தின், மொத்த நிலப்பரப்பின் 43 சதவீதப் பகுதி தற்போது சாகுபடியில் உள்ளதாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. பயிர் செய்ய ஏற்ற 20 இலட்சம் எக்டேர் தரிசு நிலங்களை வரும் ஐந்தாண்டு காலத்திற்குள் மேம்படுத்திட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ. ஜெயலலிதா அவர்கள் தரிசு நில மேம்பாட்டுத் திட்டம் எனும் மிகப்பெரிய அளவிலான தொலைநோக்குத் திட்டம் ஒன்றை ஏற்கனவே அறிவித்துள்ளார். இத்திட்டம் மண் மற்றும் நீர்வளப் பாதுகாப்பில் கவனம் செலுத்துவதுடன், மக்களின் பங்கேற்புடன் நுண்ணிய நீர்வரத்துப் பகுதி மேம்பாட்டுப் பணியையும் உள்ளடக்கியதாக இருக்கும்.

19. தரிசுநிலச் சீரமைப்புத் திட்டம் மூன்று முக்கியக் கூறுகளைக் கொண்டதாகும். உறுதியாக மழை பொழியும் பகுதிகளில் அமைந்துள்ள உயர்தர தரிசு நிலங்கள், மூலிகைகள் மற்றும் நறுமணச் செடிகள் பயிரிடவும், பழத்தோட்டங்களை அமைக்கவும் பயன்படுத்தப்படும். நடுத்தர தரிசுநிலங்களில் சமையல் எண்ணெய் மற்றும் எரிஎண்ணெய் உற்பத்திக்குப் பயன்படும் பாரடைஸ் மரம் (Paradise Tree), ஐட்ரோஃபா (Jatropha) முதலிய எண்ணெய் வித்துத் தாவரங்கள் பயிரிடப்படும். தரம் குறைந்த தரிசு நிலங்களில் மின்சக்தி உற்பத்திக்கு உதவும் மரங்களான காட்டுக்கருவேல் (Prosopis), சவுக்கு (Casurina) போன்ற விறகு மரவகைகள் பயிரிடப்படும். இத்திட்டம், மக்களின் பங்கேற்புடனும் தனியார் துறையின் ஒத்துழைப்புடனும் செயற்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின் மூலம் ஐந்து ஆண்டுகளில் கிராமப் பகுதியைச் சேர்ந்த 10 இலட்சம் மக்கள் பயனடையக்கூடும்.

20. பெரிய அளவிலான நீர்வரத்துப்பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்துவதற்காக, மத்திய அரசு, 'நபாட்டு வங்கி', தேசிய தோட்டக் கலை வாரியம் மற்றும் வெளிநாட்டு நிதியுதவி நிறுவனங்களிடமிருந்து நிதி பெற, "தமிழ்நாடு நீர்வரத்துப்பகுதி மேம்பாட்டு முகவரமைப்பு" என்னும் புதியதோர் அமைப்பு ஏற்படுத்தப்படும். இதன் தொடக்கமாக, நடப்பு நிதியாண்டில் இத்திட்டத்திற்காக ரூபாய் 25 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. 200 முதல் 1000 ஏக்கர் (அதாவது 80 முதல் 400 ஏக்கடர்) பரப்பளவில் பெரிய தோட்டக்கலைப் பண்ணைகளை ஏற்படுத்துதல் மற்றும் சிறந்த நீர்வளப் பாதுகாப்பு நடைமுறைகள் ஆகியவற்றுக்கு ஊக்கமளிக்கப்படும். மக்களின் பங்கேற்புடன் கிராமங்களிலுள்ள மேய்ச்சல் நிலங்களையும் கால்நடைத் தீவன ஆதாரங்களையும் பேணிப் பாதுகாக்கவும், அழிந்துவரும் காடுகளை மீண்டும் வளர்ப்பதற்கும் இத்திட்டம் துணைபுரியும்.

21. தமிழ்நாட்டில் பாசனம் மற்றும் வீட்டுப் பயனுக்கான தண்ணீர்த் தட்டுப்பாடு மிகவும் கடுமையாக உள்ளது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் சிந்தனையில் உதித்தவாறு புதிதாக ஏற்படுத்தப்பட உள்ள நீர்வளப் பாதுகாப்புத்துறை உயர்நிலையில், நீர்வளப்

பாதுகாப்பு தொடர்பான பணிகளை ஒருங்கிணைக்கும். இத்துறை நீர்க்கசிவுக் குட்டைகள், தடுப்பணைகள் முதலியவற்றின் மூலமாக, மழைநீரைச் சேமிப்பதில் கவனம் செலுத்தும்.

22. பாசனத்திற்குப் போதுமான தண்ணீர் கிடைக்காமை நம்முடைய விவசாயிகளை அச்சுறுத்தும் முக்கியப் பிரச்சினையாகும். பாசன நீரை சேமிக்கவும், வேளாண்மை மற்றும் தோட்டப்பயிர்களின் உற்பத்தித் திறனைப் பெருக்கவும் சொட்டுநீர்ப் பாசனத்திற்கு ஊக்கமளிக்க இவ்வரசு உத்தேசித்துள்ளது. பாசனத் திட்டத்தின் செயல் திறனை அதிகரிக்கும் விதத்தில், பண்ணை மேம்பாட்டுப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு பாசனப் பகுதிகளில் நீர் நிருவாக நடைமுறைகள் சீரமைக்கப்படும். புதிய சொட்டுநீர்ப்பாசனத் திட்டத்திற்காக ரூபாய் 18 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இம்மாநிலம் முழுவதும், மண்வளப் பாதுகாப்புப் பணிகளைச் செயல்படுத்துவதற்காக ரூபாய் 23 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

23. 1995 ஆம் ஆண்டில் எங்களால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு, தற்போது செயற்படுத்தப்பட்டுவரும் “நீர்வள ஆதாரத் தொகுப்புத் திட்டம்” (Water Resources Consolidation Project) 31-3-2002ஆம் நாளுடன் முடிவடைகிறது. முதல் திட்டத்தின் தொடர்ச்சியாக, நீர் ஆதாரத் தொகுப்புத் திட்டம்-II என்கிற திட்டத்திற்கு ஏற்பளிக்குமாறு இவ்வரசு உலக வங்கியைக் கேட்டுக்கொள்ளும். முதல்கட்டப் பணியில் விடுபட்டுப்போன பாசனத் திட்டத்தின்கீழ் வரும் ஏரிகள் (System tanks), பாசனத் திட்டத்தின்கீழ் வராத ஏனைய ஏரிகள் (Non-system tanks), உயிரின வாழ்க்கைச் சூழல் புனரமைப்புப் பணிகள் மற்றும் பயனாளிகளின் தீவிர பங்கேற்புடன் செயற்படுத்தப்படும் அனைத்து ஏரிகள், குளங்கள் மற்றும் பாசன வாய்க்கால்களை நவீனப்படுத்தி, கொள்ளளவைப் பெருக்கும் பெருந்திட்டம் ஆகியவை இந்த இரண்டாம் திட்டத்தில் அடங்கும்.

24. வெளிமாநிலங்களுக்கு நெல்லை எடுத்துச் செல்வதற்கு விதிக்கப்பட்டுள்ள கட்டுப்பாட்டை அகற்றி, சாகுபடி செய்யும் நெல்லுக்கு சிறந்த விலை பெற அனுமதிக்க வேண்டும் என்பது காவிரி வடிநிலப்பகுதி விவசாயிகளின் நீண்ட நாள் கோரிக்கையாகும். டி.கே.எம்-9 வகை நெல் மற்றும் அரிசியைக் கட்டுப்பாடு ஏதுமின்றி எடுத்துச்செல்ல அனுமதிப்பதென அரசு அண்மையில் எடுத்துள்ள முடிவு விவசாயிகளுக்கு பெரும் பயனளிக்கும் என்பதில் எள்ளளவும் ஐயமில்லை. இவ்வரசு, விவசாயிகளுக்குத் தொடர்ந்து குறைந்தளவு ஆதரவு விலை கிடைப்பதை உறுதி செய்யும். இதன்பொருட்டு, நடப்பு நிதியாண்டில், வடிநிலப் பகுதியில் நெல் கொள்முதல் செய்வதற்கு, நெல் உற்பத்தி ஊக்கத்தொகையாக ரூபாய் 50 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

25. கூட்டுறவு வங்கிகளிடமிருந்து கடன்பெற்று திருப்பிச் செலுத்தாமல் உள்ள தவணை கடந்த நிலுவைத் தொகையைத் திருப்பிச்செலுத்த, விவசாயிகளுக்கு ஊக்கமளிக்கும் வகையில், அவர்கள் செலுத்தவேண்டிய வட்டி மற்றும் அபராத வட்டித் தொகையான ரூபாய் 310.50 கோடியைத் தள்ளுபடி செய்வதென இவ்வரசு முடிவு செய்ததை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவார். இதற்கு விவசாயிகளிடம் நல்ல வரவேற்பு உள்ளது. விவசாயிகள், கூட்டுறவு வங்கிகளுக்குத் திருப்பிச்செலுத்த வேண்டிய வட்டி மற்றும் அபராத வட்டியை இவ்வரசே விவசாயிகள் சார்பில் செலுத்திவிடும்பொருட்டு, நடப்பு நிதியாண்டில் ரூபாய் 100 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

26. கால்நடை வளர்ப்பு, கிராமப்புற மக்களுக்கு ஒரு கூடுதல் வருமான ஆதாரமாக விளங்கி வருகிறது. கால்நடைகளின் தரத்தை உயர்த்தும் பணிகளுக்கும், சிறந்த கால்நடை மருத்துவப் பணிகளுக்கும் புதிய ஊக்கம் அளிக்க இவ்வரசு திட்டமிட்டுள்ளது.

27. கால்நடைகளைச் சரிவர வளர்ப்பதற்கு, கால்நடைத் தீவனம் போதிய அளவில் கிடைக்க வேண்டியது மிகவும் இன்றியமையாதது. தொன்றுதொட்டு இருந்துவரும் மேய்ச்சல் நிலங்கள், கட்டுமானப்

பணிகளுக்காகவும் ஏனைய பணிகளுக்காகவும் வரையறையின்றி பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இவ்வாறு மேய்ச்சல் நிலப்பகுதி தவறாகப் பயன்படுத்தப்பட்டு குறைந்து வருகின்ற நிலையை மாற்றிட, புறம்போக்கு மேய்ச்சல் நிலத்தை வேறெந்தவகை நிலமாகவும் மாற்றக் கூடாதென்று அரசு முடிவு செய்துள்ளது. அவ்வாறு மாற்றவேண்டுமென்ற கட்டாயம் ஏற்படும்போது, மாற்றப்படும் நிலத்திற்குச் சமமான பரப்புள்ள வேறு நிலம் மேய்ச்சல் நிலமாகப் பயன்படுத்த அளிக்கப்படவேண்டும் என்ற நிபந்தனை விதிக்கப்படும். கால்நடைத் தீவன உற்பத்தியைப் பெருக்க, தரிகநில மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ், பொருத்தமான நிலங்கள் மேய்ச்சல் நிலங்களாக மேம்படுத்தப்படும்.

28. கிராமப் பகுதிகளில் பண்ணை வருமானத்தைப் பெருக்க, தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட இளம் தம்பதிகளுக்கு கால்நடைப் பராமரிப்பு முறைகளில் பயிற்சி அளிக்கப்பட்டு அவர்கள் மூலமாக விவசாயிகளுக்கு பயிற்சி அளிக்க வகை செய்கின்ற டென்மார்க் நாட்டின் நிதியுதவியுடன் கூடிய கால்நடை வளர்ச்சித் திட்டம் தற்போது 49 ஊராட்சி ஒன்றியங்களில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. இத்திட்டத்தின் வெற்றியைக் கருத்தில் கொண்டு, அடுத்த ஐந்தாண்டுகளில், எஞ்சியுள்ள 336 ஊராட்சி ஒன்றியங்களுக்கும் மொத்தம் ரூபாய் 3.36 கோடி செலவில் இதனை விரிவுபடுத்த இவ்வரசு கருதியுள்ளது.

29. தற்போது செயற்படுத்தப்பட்டுவரும் கால்நடை பாதுகாப்புத் திட்டத்தை நடப்பாண்டில் அனைத்து கிராம ஊராட்சிகளுக்கும் நீட்டிக்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. கால்நடைகளுக்கு மருத்துவ வசதி அளிப்பதற்காக ரூபாய் 12 கோடி நிதி ஒதுக்கப்படும்.

30. மீனளத்துறைக்கு மேலும் ஊக்கம் அளிக்கவேண்டியதன் அவசியத்தை இவ்வரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. இராமேஸ்வரத்தில், ரூபாய் 53.86 கோடி செலவில் மீன்பிடித் துறைமுகம் ஒன்று அமைக்கவும், ரூபாய் 10.60 கோடி செலவில் பழையாறு மீன்பிடித் துறைமுகத்தின்

இரண்டாம் கட்டப் பணிகளை மேற்கொள்ளவும் மத்திய அரசிடம் நிதியுதவி கோரப்பட்டுள்ளது.

31. மீனவர்களுக்கான தற்போதைய வீட்டுவசதித் திட்டத்தின்கீழ், கடற்கரைக்கு அருகில் வசிக்கும் 3 சென்ட் நிலம் வைத்துள்ள மீனவர்கள் மட்டுமே பயனீட்டாளர்களாகக் கருதப்படுகின்றனர். இத்திட்டத்தை, நிலமற்ற, கடலில் மீன்பிடிக்கும் மீனவர்களுக்கும் உள்நாட்டு நீர்நிலைகளில் மீன்பிடிக்கும் மீனவர்களுக்கும் நீட்டிப்பதென அரசு முடிவு செய்துள்ளது. இவர்களுக்கென ஒவ்வொன்றும் ரூபாய் 37,000 செலவில், 4000 வீடுகள் கட்டித்தரப்படும்.

32. மீனவர்களுக்கான சேமிப்பு மற்றும் நிவாரணத் திட்டத்தின்கீழ், அளிக்கப்படும் பங்குத்தொகை நடைமுறையை மத்திய அரசு 1-4-2000 முதல் திருத்தியமைத்துள்ளது. இப்புதிய திட்டத்தின்படி, மீனவர்கள் 8 மாதங்களுக்கு செலுத்தவேண்டிய பங்குத்தொகை ரூபாய் 45லிருந்து ரூபாய் 75ஆகவும், மீன்பிடித்தொழில் இல்லாத 4 மாத காலத்தில் மீனவர்களுக்கு அளிக்கப்படும் நிவாரணத்தொகை ரூபாய் 1080லிருந்து ரூபாய் 1200ஆகவும் உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. மீன்பிடித் தொழில் இல்லாத காலங்களில் மீனவர்களுக்கு ஏற்படும் கூடுதல் சுமைக்கு ஏற்ப இந்த நிவாரணத்தொகை இல்லாத நிலை உள்ளது. ஆகவே, மீனவர்கள் 8 மாத காலத்திற்கு மாதமொன்றுக்கு ரூபாய் 50 மட்டும் செலுத்தினால் போதும் என்றும், எஞ்சிய பங்குத்தொகை ரூபாய் 25ஐ மாநில அரசே ஏற்கும் என்றும் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

33. கடலில் மீன்பிடிக்கச் செல்லும்போது, கண்ணுக்குத் தெரியாத அயல்நாட்டு கடல் எல்லைக்கோட்டை தெரியாமல் கடந்துவிடும் நம் மீனவர்கள், ஸ்ரீலங்கா நாட்டு கடற்படையால் சுட்டுத்தள்ளப்படும் நிகழ்வுகள், அதிகரித்துக்கொண்டே வருகின்றன. நம் மீனவர்கள் நம்முடைய மீன்பிடிக்க கடல் மண்டலப் பகுதியிலேயே

மீன்பிடிக்க இயலும்வகையில், ஒவ்வொரு நான்கு கடல் மைல் தொலைவிற்கு ஒன்று வீதம், கடலில் பகலும் இரவும் கடல் எல்லை தெரியும் வகையில் வழிகாட்டும் விளக்குடன் கூடிய மிதவைகளை நிறுவ இவ்வரசு உத்தேசித்துள்ளது.

ஊரக வளர்ச்சி

34. இவ்வரசு முன்னுரிமை அளித்து வரும் பணிகளில் விரைவான கிராமப்புற மேம்பாடு என்பது மிக முக்கியமான ஒன்றாகும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 12619 கிராம ஊராட்சிகள் அனைத்திலும், படிப்படியாக, மகளிர் ஆரோக்கியத்தை மேம்படுத்தும் வகையில், ஒருங்கிணைந்த மகளிர் துப்புரவு வளாகங்களை அமைக்கக் கருதப்பட்டுள்ளது. ஒவ்வொரு வளாகத்திலும், போதிய மின்வசதி மற்றும் தண்ணீர் வசதியோடு அமைக்கப்பட்டுள்ள கழிப்பிட மற்றும் குளியல் வசதிகள் சுமார் ரூபாய் 2 இலட்சம் செலவில் செய்துதரப்படும். நடப்பு நிதியாண்டில், இத்திட்டத்திற்காக ரூபாய் 92 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த வளாகங்களில் அவசியமான இடங்களில் சிறு கழிவுநீர் சுத்திகரிப்புத் தளவாடங்களை நிறுவுவதற்கான சாத்தியக்கூறு பற்றியும் அரசு ஆராயும்.

35. கிராமப் பகுதிகளில் மக்களிடையே சுய வேலைவாய்ப்பு மற்றும் சேமிக்கும் பழக்கத்தை ஏற்படுத்தும் நோக்கத்துடன் இளைஞர் சுய உதவிக் குழுக்களை அமைக்க, இவ்வரசு, தக்க நடவடிக்கை எடுக்கும். இதனால், இச்சுய உதவிக் குழுக்களின் குடும்ப வருமானம் அதிகரிக்கும்; மேலும், இளைஞர்கள், தங்களின் ஆற்றலை ஆக்கபூர்வமான பணிகளில் செலுத்திட வாய்ப்புக் கிட்டும். மகளிரின் பொருளாதார நிலையை மேம்படுத்தவும் அவர்களிடம் சேமிக்கும் பழக்கத்தை உருவாக்கவும் விழையும் தற்போதைய சேமிப்பு இணைந்த சிறுகடன் வசதித் திட்டம் மேலும் சீரமைக்கப்பட்டு, விரிவுபடுத்தப்படும்.

36. கிராம நிருவாக அதிகாரிகளுக்கு அலுவலக கட்டிடம் இல்லாமை, அவர்கள் தங்கள் கடமையை சரிவர நிறைவேற்றத் தடையாக இருப்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கறிவர். மேலும், இதனால் கிராம மக்கள் தங்கள் குறைகளைத் தீர்க்க கிராம நிருவாக அதிகாரிகளை எளிதில் அணுக முடியாத நிலையில் உள்ளனர். எனவே, கிராம நிருவாக அலுவலர்களுக்காக, ஒவ்வொரு ஊராட்சி அலுவலகத்தை ஒட்டி ரூபாய் 60 ஆயிரம் செலவில் அலுவலக கட்டிடம் கட்டித்தர அரசு உத்தேசித்துள்ளது. இத்திட்டத்திற்காக நடப்பு நிதியாண்டில் ரூபாய் 24 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின்கீழ், ஆண்டுதோறும் சுமார் 4000 அலுவலகக் கட்டிடங்கள் கட்டப்படும்.

37. சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் ஒவ்வொரு உறுப்பினருக்கும் தற்போது ஆண்டு ஒன்றுக்கு ரூபாய் 77 இலட்சம் ஒதுக்கப்படுகிறது. இதனை ரூபாய் 82 இலட்சமாக உயர்த்த இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது என்பதும், இதற்காக, வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூபாய் 192.70 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது என்பதும் மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்கு மகிழ்ச்சி அளிக்கும் என்று நம்புகிறேன்.

38. பெரும்பாலான கிராம ஊராட்சிகளில் போதிய அடிப்படை வசதிகள் இல்லாமலேயே கிராமச் சந்தைகள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. நபார்டு வங்கியின் ஊரக அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டு நிதியுதவியுடன் குடிநீர் வசதிகள், விளக்கு வசதி, பொதுக்கழிப்பிடம், இணைப்புச் சாலைகள் ஆகிய அடிப்படை வசதிகளை இக்கிராமச் சந்தைகளில் ஏற்படுத்திக் கொடுக்க இவ்வரசு கருதியுள்ளது. இத்தகைய வசதிகள் செய்துதர ஒவ்வொரு கிராமச் சந்தைக்கும் ரூபாய் 7.48 இலட்சம் செலவிடப்படும்.

சுற்றுச்சூழல்

39. வனவளங்களைப் பாதுகாத்து மேம்படுத்துதல், தரிசு நிலங்களை உரிய அளவுக்குப் பயன்படுத்துதல், நீர்வரத்துப் பகுதிகளை மேம்படுத்துதல், பல்வகை உயிரினங்களைப் பாதுகாத்தல் போன்ற உயிரின வாழ்க்கைச்சூழல் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் தொடர்பான அனைத்து பிரச்சினைகளிலும் ஒருங்கிணைந்த அணுகுமுறையைப் பின்பற்ற வேண்டியதன் அவசியத்தை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் வலியுறுத்தியுள்ளார். சுற்றுச்சூழல் பாதுகாத்தல் மற்றும் பேணுதல் ஆகியவற்றில் இந்த அரசு முழுமையான ஈடுபாடு காட்டும்.

40. இம்மாநிலத்தில் வனப்பகுதி போதிய அளவில் இல்லாதது குறித்தும் காடுகள் அருகி வருவது குறித்தும் இவ்வரசு கவலை கொண்டுள்ளது. அடுத்த ஐந்தாண்டுகளில் பெரிய அளவில் காடு வளர்ப்புத் திட்டம் தொடங்க, இவ்வரசு உத்தேசித்துள்ளது. இம்மாநிலத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டு வரும் தமிழ்நாடு காடுவளர்ப்புத் திட்டத்தின்கீழ், நடப்பு நிதியாண்டில், ரூபாய் 100 கோடி செலவில், 75250 ஏக்கர் பரப்பளவில், வனத்தோட்டங்களை அமைக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. கூட்டு வன நிருவாகக் கோட்பாட்டின்கீழ் 200 கிராமங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் வளர்ச்சிப் பணிகளின் தேவைக்காக, இத்தொகையில் ஒரு பகுதி பயன்படுத்தப்படும்.

41. சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாத்து பேணிக்காக்க அரசு மேற்கொள்ளும் முயற்சிகளின் வெற்றி, மக்களின் விழிப்புணர்வையும் ஒத்துழைப்பையும் பொறுத்தே அமைகிறது. மாவட்டங்களில் உயிரின வாழ்க்கைச் சூழல் மன்றங்களை புதிதாக ஏற்படுத்துவதன் மூலமும் ஏற்கெனவேயுள்ள மன்றங்களை வலுப்படுத்துவதன் மூலமும், இம்மாநிலத்தில், இளைஞர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் மூலம் சுற்றுச்சூழல் விழிப்புணர்வு இயக்கம் ஒன்றைத் தொடங்க அரசு உத்தேசித்துள்ளது.

42. பிளாஸ்டிக் பொருள்களைத் தொடர்ந்து பயன்படுத்தி வருவதால், நமது சுற்றுச்சூழலுக்கு ஏற்படும் கேடுகளை அரசு உணர்ந்துள்ளது. அன்றாட வாழ்வில், பிளாஸ்டிக் பொருட்களைப் பயன்படுத்த வேண்டாமென்று மக்களுக்கு அறிவுறுத்தத் திட்டமிட்டுள்ளோம்.

தொழில்கள்

43. மாநிலத்தின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் தொழில் துறையின் வளர்ச்சி, 1991-96 காலகட்டத்தில் ஆண்டு ஒன்றுக்கு 6.92 சதவீதமாக இருந்தது; ஆனால், அது கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில் சராசரியாக 4.14 சதவீதமாகச் சரிந்துள்ளது. இந்தச் சரிவைத் தடுத்து நிறுத்தி இந்தியாவிலேயே தொழில் வளர்ச்சியில் மிகவும் முன்னேறிய மாநிலம் என்ற நிலைக்குத் தமிழ்நாட்டை உயர்த்திட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உறுதிபூண்டுள்ளார்.

44. தொழில் உற்பத்தியிலும், வேலைவாய்ப்பு அளிப்பதிலும் ஏற்றுமதிகளிலும் சிறுதொழில் துறை முக்கியப் பங்கு வகிக்கிறது. உள்நாட்டு மற்றும் பன்னாட்டு போட்டிகள் அதிகரித்துவரும் சூழலில், சிறுதொழில் துறையின் வளர்ச்சிக்கும் துடிப்பான செயல்பாட்டுக்கும் அவற்றின் உற்பத்திப் பொருள்களின் தரத்தை உயர்த்துவதற்கும் உறுதுணையாக இருப்பதே இவ்வரசு பின்பற்றும் நடைமுறைத் திறனாக இருக்கும்.

45. நிதித்துறையின், 19-2-1997ஆம் நாளிட்ட 75ஆம் எண் அரசாணை தமிழ்நாட்டில், அரசின் கொள்முதல்களில், சிறுதொழிற்சாலைகளில் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பொருட்களுக்கு அளிக்கப்பட்டுவந்த விலை மற்றும் கொள்முதல் சார்ந்த முன்னுரிமைக் கொள்கைகளை ரத்து செய்ய வழி வகுத்தது. சிறுதொழில் வளர்ச்சிக்கு குந்தகமாக இருந்த இந்த அரசாணையைத் திரும்பப் பெறப்படும் என மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உறுதியளித்திருந்தார்.

இதை நிறைவேற்றும்வகையில் நடப்பு சட்டமன்றப்பேரவை கூட்டத்தொடரில் தகுந்த சட்டத்திருத்தம் கொண்டு வரப்படும். இச்சட்டம், அரசின் கொள்முதல்களில் விலை மற்றும் கொள்முதல் வகையில் இம்மாநிலத்திலுள்ள சிறுதொழில் துறைக்கு மட்டுமல்லாது, சொந்தமாக உற்பத்திப் பிரிவுகளைக் கொண்டுள்ள தமிழ்நாடு சிமெண்ட்ஸ் நிறுவனம் (டேன்செம்), தமிழ்நாடு சிறுதொழில்கள் நிறுவனம் (டான்சி) போன்ற அரசுத்துறை நிறுவனங்களுக்கும் முன்னுரிமை அளிக்க வகைசெய்யும். இம்மாநிலத்தில், தற்போது நலிவுற்ற நிலையிலுள்ள பெரும் எண்ணிக்கையிலான சிறுதொழில் பிரிவுகளுக்குப் புத்துயிரளிக்கவும் அதன்மூலம் ஆயிரக்கணக்கானோருக்கு மீண்டும் வேலைவாய்ப்பை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கவும் இந்நடவடிக்கை உதவுமென நாங்கள் உறுதியாக நம்புகிறோம்.

46. ஆவடிக்கு அருகில் திருமூல்லைவாயிலில், 290 ஏக்கர் பரப்பளவில் சிறுதொழில் வளர்ச்சிக் கழகத்தின் (சிட்கோ) மூலம் சிறு மற்றும் குறு தொழில்களுக்கான புதிய தொழிற்பேட்டை ஒன்றை உருவாக்கும் பணி விரைவில் தொடங்கப்பட உள்ளது. சிறு மற்றும் குறுதொழில் துறைகளில் பெண்களுக்கென்றே தனியாக தொழில் பூங்கா ஒன்றை சென்னைக்கு அருகில் ஏற்படுத்த தற்போதைய அரசு ஏற்கனவே அனுமதி அளித்துள்ளது. **இது தவிர, மகளிர் தொழில் முனைவோருக்கென நான்கு தொழில் பூங்காக்கள் ஏற்படுத்தப்படும்.**

47. புதிய தொழில் முனைவோருக்கு பயிற்சி அளிப்பதற்காக ரூபாய் 4 கோடி மதிப்பீட்டு செலவில், தொழில் முனைவோர் மேம்பாட்டு நிறுவனம் ஒன்றை இவ்வரசு ஏற்படுத்த உள்ளது. தென் இந்தியாவிலேயே இந்த வகையிலான முதல் நிறுவனம், இதுவாகத்தான் இருக்கும். இந்நிறுவனம், சிறு மற்றும் குறுதொழில்களில் ஈடுபட்டுள்ள, புதிய மற்றும் தற்போதுள்ள தொழில் முனைவோரின் தேவைகளையும் நிறைவு செய்யும். இத்திட்டத்திற்கு, மாநில அரசின் பங்காக ரூபாய் 50 இலட்சம் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

48. வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்குவதற்குள்ள பெருத்த வாய்ப்பினைக் கருத்தில் கொண்டு, இவ்வரசு, இம்மாநிலத்தில் தொழில் வளர்ச்சிக்கு அதிக முக்கியத்துவம் அளிக்க முடிவு செய்துள்ளது. முற்போக்கான தொழில் கொள்கை ஒன்று விரைவில் வகுக்கப்படும். மாநிலத்தின் தொழில் வளர்ச்சியில், வெளிநாட்டில் வாழும் இந்தியத் தமிழர்கள் ஈடுபடுவதை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு, ஆளுநர் உரையில் உறுதியளித்தவாறு “வெளிநாட்டில் வாழும் இந்தியத் தமிழர்களின் தொழில் முனைவோர் கூட்டமைப்பு” ஒன்றை ஏற்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

49. இம்மாநிலத்தில் முதலீடுகளைக் கவருவதற்கு உகந்த சூழலை உருவாக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை இவ்வரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. ஏனைய முறைப்படுத்தும் துறைகளுடன் கலந்தாலோசித்து, அடிப்படை நிலையில் தொழில் பிரிவுகளின் செயல்பாட்டினை நெறிப்படுத்தும் சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் விதிமுறைகள் ஆகியவற்றைச் சீரமைக்க அரசு கருதியுள்ளது.

கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்பாடு

50. விரைவான மற்றும் நீடித்தப் பொருளாதார வளர்ச்சியை உறுதி செய்ய போதிய தரமான அடிப்படை வசதிகள் அளிப்பதில் இவ்வரசு எண்ணற்ற சவால்களைச் சந்தித்து வருகிறது. இவற்றுள், தகவல் தொழில்நுட்பம், நெடுஞ்சாலைகள், போக்குவரத்து, எரிசக்தி போன்ற துறைகளும் அடங்கும்.

51. இந்தியத் தகவல்-தொழில்நுட்ப வரைபடத்தில், தமிழ்நாடு முதன்மையான இடம்வகிக்க இவ்வரசு உறுதிசெய்யும். “எம்.ஜி.ஆர். திரைப்பட நகரை” புதிதாக மாற்றி அமைத்து “எம்.ஜி.ஆர் அறிவு நகர்” என்று பெயர் மாற்றம் செய்ய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கருதியுள்ளார். இம்மாநிலத்திலேயே, நவீன அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப வளர்ச்சிக்கான சிறந்த களனாக “எம்.ஜி.ஆர் அறிவு நகர்”

அமையும்வகையில் பெருந்திட்டம் ஒன்று புதிதாக வகுக்கப்படும். மேலும், அங்கு உலகத்தரம் வாய்ந்த மாநாட்டுக் கூடங்கள், அறிவுப் பூங்காக்கள் மற்றும் ஓட்டல்கள் போன்ற வசதிகளும் உருவாக்கப்படும். தற்போதுள்ள டைடல் பூங்காவிற்கு அருகிலேயே புதிய டைடல் பூங்கா-II அமைக்க இவ்வரசு கொள்கையளவில் இசைவு அளித்துள்ளது. இவ்வளர்ச்சிப் பணிகளினால் சென்னை, இம்மாநிலத்தில் தகவல் தொழில்நுட்பப் புரட்சி மையமாக உருவெடுக்கும்.

52. மென்பொருள் தொழிற்பிரிவுகள் அமைக்கத் தேவையான அடிப்படை வசதிகளை உருவாக்குவதற்காக, இவ்வரசு, மும்முனை அணுகுமுறை ஒன்றைப் பின்பற்ற முடிவு செய்துள்ளது. முதலாவதாக, சென்னையிலும், இம்மாநிலத்தின் ஏனைய மாநகரங்களிலும் “டைடல் பூங்காவின்” மாதிரியான அடிப்படையில் வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுக்க, அரசே முயற்சிகளை மேற்கொள்ளும். இரண்டாவதாக, தமிழ்நாடு தொழில் வளர்ச்சி நிறுவனத்தின் சாத்தியமான பங்களிப்புடன் சென்னையின் புறநகர்ப்பகுதிகளிலும் ஏனைய முக்கிய நகரங்களிலும் மென்பொருள் பூங்காக்களை ஏற்படுத்த தனியார் துறையினருக்கு ஊக்கமளிக்கப்படும். மூன்றாவதாக, வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள் உட்பட, மென்பொருள் நிறுவனங்களின் அடிப்படைத் தேவைகளை நிறைவு செய்வதற்குரிய ஆலோசனைகள் மற்றும் வழிகாட்டுதல்களை தனியார் துறையைச் சார்ந்த நிலம் மற்றும் கட்டுமான மேம்பாட்டாளர்களுக்கு, “டைடல்” (TIDEL) அமைப்பு வழங்கி உதவிடும்.

53. விரைவான வேளாண்மை மற்றும் தொழில் வளர்ச்சிக்கு உதவும் அறிவுக் களஞ்சியமாக உயிரியல் தொழில்நுட்பம் உருவெடுத்து வருகிறது. அறிவுத் துறையில் இது ஒரு மிக முக்கியமான வளர்ச்சியாகும். உயிரியல் தொழில்நுட்ப ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டில் இம்மாநிலத்தின் வளர்ச்சிக்கு துணைசெய்யும் வாய்ப்புகளை உருவாக்க இவ்வரசு பல்வேறு முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகிறது.

54. இம்மாநிலத்தில் ரூபாய் 62.50 கோடி மதிப்பீட்டுச் செலவில், முதல் உயிரியல் தொழில்நுட்பப் பூங்காவை அமைப்பது தொடர்பாக, தமிழ்நாடு தொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம் 25-8-2001 அன்று அமெரிக்காவிலுள்ள கார்னெல் பல்கலைக்கழகத்துடன் தொழில்நுட்பப் பணி ஒப்பந்தமொன்றில் கையெழுத்திடக் கருதியுள்ளது. இப்பூங்கா, கார்னெல் பல்கலைக்கழகத்தின் தொழில்நுட்ப ஆதரவுடன் செயல்படும் தனிச் சிறப்புவாய்ந்த ஆய்வகங்களைக் கொண்டிருக்கும். உயிரியல் தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் மரபணுசார் துறைகளில் உலகத்தரம் வாய்ந்த மரபணுசார் மையம் (Genomic Centre) ஒன்றை அமைக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. இதற்கான உடன்படிக்கை ஒன்று கடந்த ஆண்டு கையெழுத்தாகியது. இது நம்நாட்டில் சுகாதாரம் மற்றும் மருந்தாக்கத் தொழில்களுக்கு ஒரு வரப்பிரசாதமாக அமையும். சென்னை அருகே கடல்சார் உயிரியல் தொழில்நுட்பப் பூங்கா ஒன்றையும், திண்டுக்கல் அருகே மூலிகைத் தாவரங்கள் உயிரியல் தொழில்நுட்பப் பூங்கா ஒன்றையும் அமைப்பதற்கான சாத்தியக்கூறுகளையும் இவ்வரசு ஆய்வுசெய்து வருகிறது.

55. தொழில் முன்னேற்றம், பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் சமூக மறுமலர்ச்சி ஆகியவை தொடர்ந்து சிறந்த முன்னேற்றத்தினை அடைந்திட சாலைவசதிகள் முக்கியமான அடித்தளமாக விளங்குகின்றன. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவுறுத்தியவாறு, சாலைகள் மேம்பாடு குறித்து விரிவான கொள்கைத் திட்டம் ஒன்று வகுக்கப்படும். இதில், நெடுஞ்சாலைகளின் கட்டுமானம் மற்றும் பராமரிப்பு குறித்த பொறியியல் மற்றும் பொருளாதாரக் கூறுகள் மட்டுமல்லாது சுற்றுச்சூழல் மற்றும் சமூக நலன்களை உள்ளடக்கியதாகவும் இருக்கும். சாலைகள் குறித்த புதிய கொள்கையின் நோக்கங்களில் பின்வருவனவும் அடங்கும்:-

- சமூக-பொருளாதாரப் பயன்களை அதிகரிக்கும்வகையில் சாலைமேம்பாடு.
- அரசு மற்றும் தனியார் பங்கேற்புடன் நிதி ஆதாரங்களுக்கு வலுவூட்டுதல்.

- நவீனத் தொழில்நுட்பங்கள் மூலம் சாலைகளின் கட்டுமானம் வடிவமைப்பு, திட்டமிடல் மற்றும் செயலாக்கத்தின் தரத்தை உயர்த்துதல்.
- நெடுஞ்சாலைச் சொத்துக்களையும் ஆதாரங்களையும் சிறந்தமுறையில் நிருவகித்தல்.

56. மாநில நெடுஞ்சாலைகள், முக்கிய மாவட்டச் சாலைகள், ஏனைய மாவட்டச் சாலைகள் ஆகியவற்றை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்ட தமிழ்நாடு சாலைத்துறைத் திட்டத்திற்கு உதவிசெய்யுமாறு, இவ்வரசு, 1994ல் உலக வங்கியைக் கேட்டுக் கொண்டது. ஐந்தாண்டு இடைவெளிக்குப் பின்னர், புதிய எழுச்சியுடன் இத்திட்டத்தை மேற்கொள்ளும் வாய்ப்பு எங்களுக்குக் கிடைத்துள்ளது. இதற்கு மொத்தம் ரூபாய் 1900 கோடி திட்ட செலவு ஆகும் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தை, உலக வங்கி விரைவிலேயே பரிசீலனைக்கு எடுத்துக்கொள்ளும்.

57. காவிரி வடிநில மாவட்டங்களில் நம்நாடு விடுதலை அடைவதற்கு முன்பு கட்டப்பட்ட பல பாலங்கள் பெருகி வரும் போக்குவரத்தை சமாளிக்க இயலாத நிலையில் உள்ளன. இத்தகைய 204 பாலங்களை தனியார் பங்கேற்புடனும், நபார்டு வங்கியின் உதவியுடனும் ரூபாய் 200 கோடி செலவில் புதுப்பித்துக் கட்ட இவ்வரசு கருதியுள்ளது.

58. பொருளாதார மற்றும் தொழில் வளர்ச்சிக்கு, போதிய அளவு மின்சக்தி கிடைப்பது மிகவும் இன்றியமையாததாகும். இதற்காக, மின் உற்பத்தி அளவை உயர்த்தவும், மின் அனுப்பீடு மற்றும் விநியோகத்தை மேம்படுத்தவும் தொடர்ந்து முதலீடு செய்ய வேண்டியுள்ளது. 1996ல் நாங்கள் ஆட்சியிலிருந்து விலகியபோது, தமிழ்நாடு மின்வாரியத்தில் வருவாய் உபரியாக இருந்தது. கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில், தமிழ்நாடு மின்வாரியத்தின் நிதிநிலை தொடர்ந்து சீர்கேடடைந்து 2001-02ல் வருவாய்ப் பற்றாக்குறை ரூபாய் 3000 கோடியை எட்டியுள்ளது. நடப்பு

நிதியாண்டில், தமிழ்நாடு மின்வாரியத்திற்கு இலவச மற்றும் மானிய விலையில் மின்சாரம் வழங்குவதால் ரூபாய் 4938 கோடி இழப்பு ஏற்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இவ்வாறு பெருத்த அளவுக்கு தொடர்ந்து பற்றாக்குறை ஏற்படுவதை நீண்ட காலத்திற்குத் தாங்க முடியாது. மின்துறையைப் பாதித்துவரும் கோளாறுகள் குறித்து மேலும் விரிவாக விவாதிக்கவும், அறிந்து கொள்ளவும் இயலும் வகையில் தமிழ்நாடு மின்வாரிய நிதிநிலை பற்றிய வெள்ளை அறிக்கை ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டு வருகிறது. தமிழ்நாடு மின்வாரியத்திற்கு குறைந்தளவு ரூபாய் 2000 கோடியாவது மானியமாக வழங்கவேண்டுமென, அவ்வாரியம் அரசைக் கேட்டுக் கொண்டுள்ளது. ஆனால், அரசின் நெருக்கடியான நிதிநிலைமை காரணமாக, 2001-02ல், ரூபாய் 500 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

59. அரசுப் போக்குவரத்து நிறுவனங்கள் தொடர்ந்து ஏற்பட்டு வரும் இழப்பின் காரணமாக பெரும் நிதி நெருக்கடியைச் சந்தித்து வருகின்றன. இதற்கான காரணங்கள் வெள்ளை அறிக்கையில் விரிவாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளன. மாணவர்களுக்கான இலவசப் பேருந்துப் பயணச்சீட்டுத் திட்டத்திற்காக நடப்பு நிதியாண்டில் ரூபாய் 165 கோடி உதவித்தொகை வழங்கக் கருதப்பட்டுள்ளது. மேலும், நிருவாகச் செலவைக் குறைக்கும் நோக்கத்துடன் பல்வேறு அரசுப் போக்குவரத்து நிறுவனங்களை ஒருங்கிணைப்பதற்கான வாய்ப்புகளையும் இவ்வரசு ஆராய்ந்து வருகிறது.

சுற்றுலா

60. கடந்த ஐந்தாண்டுகளில் சுற்றுலாத்துறை வளர்ச்சிக்கு உரிய முக்கியத்துவம் தரப்படவில்லை. இம்முக்கியமான துறைக்காக 1996-97 வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 4.89 கோடி, 2000-01ல் ரூபாய் 5.50 கோடி என்ற அளவில் மட்டுமே ஒதுக்கப்பட்டது. மாநிலத்தில் சுற்றுலா வளர்ச்சிக்கான கட்டமைப்பு வசதிகளுக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கவேண்டும் என மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஆணையிட்டுள்ளதற்கு ஏற்ப, நடப்பு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில்,

சுற்றுலாத் துறைக்கு மொத்தம் ரூபாய் 17.50 கோடி என்ற அளவுக்கு கடந்த ஆண்டுகளைவிட கணிசமாக உயர்த்தி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. வரும் ஆண்டுகளில் இவ்வொதுக்கீடு மேலும் அதிகரிக்கப்படும்.

61. சுற்றுலா வளர்ச்சிக்குத் தேவையான கட்டமைப்பு வசதிகளின் மேம்பாட்டில் உரிய கவனம் செலுத்த இவ்வரசு கருதியுள்ளது. புனிதத்தலங்களிலும், சுற்றுலா முக்கியத்துவம் வாய்ந்த ஏனைய இடங்களிலும் நட்சத்திர ஓட்டல்களை அமைப்பதில் தனியார் துறைக்கு ஊக்கமளிப்பதும் இதில் அடங்கும். இது தவிர, பல்வேறு சுற்றுலா மையங்களில் தற்போதுள்ள அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்தவும், புதிய வசதிகளை உருவாக்கவும் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 5 கோடி ஒதுக்கப்படுகிறது. தகுந்த விளம்பரம்மூலம் இம்மாநிலத்திற்கு சுற்றுலா பயணிகளை அதிக அளவில் ஈர்ப்பதற்காக, ரூபாய் 5.5 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. மதுரையில் மீண்டும் ஒலி-ஒளிக் காட்சிகளைத் தொடங்கவும், காஞ்சீபுரம், தஞ்சாவூர், மாமல்லபுரம் ஆகிய சுற்றுலா மையங்களில் ஒலி-ஒளிக் காட்சிகளை அறிமுகப்படுத்தவும் இவ்வரசு கருதியுள்ளது.

62. உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளின் வருகையை அதிகரிப்பதற்காக விரிவான, சிறப்பான சுற்றுலா மேம்பாட்டுத் திட்டம் ஒன்றை வகுக்க இவ்வரசு உத்தேசித்துள்ளது. இந்தியாவிலும் வெளிநாடுகளிலும் தீவிரமாகவும், நவீன அணுகுமுறைகள்மூலமும் விளம்பரங்களை மேற்கொள்வதும் இத்திட்டத்தில் அடங்கும். இந்த சுற்றுலாத் திட்டங்களில் இயற்கைச்சூழல் நிறைந்த சுற்றுலா மையங்கள், ஆன்மீக சுற்றுலா மையங்கள் மற்றும் வீரதீரச் செயல்கள் உள்ளடங்கிய சுற்றுலா மையங்கள் ஆகியவற்றின் மேம்பாட்டிற்கு உரிய முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படும்.

கல்வி

63. “அனைவருக்கும் தொடக்கக் கல்வி” என்ற இலட்சியத்தை எய்தும் பொருட்டு, குழந்தைகள் பாதியிலேயே படிப்பை விட்டுவிடும் போக்கை முற்றிலுமாக ஒழிப்பதிலும், நூற்றுக்கு நூறு சதவீதம் குழந்தைகள் பள்ளியில் சேருவதை உறுதி செய்வதிலும் இவ்வரசு போதிய கவனம் செலுத்தும். இம்மாநிலத்தில் எஞ்சியுள்ள 22 மாவட்டங்களில், மாவட்ட தொடக்கக் கல்வித் திட்டத்தைப் போன்றே, மைய அரசின் “அனைவருக்கும் கல்வி” (Sarva Shiksha Abhiyan) என்ற புதிய திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்த இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது.

64. பள்ளிப் படிப்பைப் பாதியில் விட்டுவிட்ட குழந்தைகளையும், பள்ளியில் இதுவரை சேராத குழந்தைகளையும் அரசின் கல்வி நிறுவனங்களில் சேர்ப்பதை உறுதிசெய்யும் நோக்கத்தோடு, மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களின் நேரடி மேற்பார்வையின்கீழ் பேரியக்கம் ஒன்று தொடங்கப்படும்.

65. மாணவர்களிடையே பள்ளிப் படிப்பைத் தொடரவும், பாதியிலேயே பள்ளிப்படிப்பை விட்டு விலகுவதைக் குறைக்கவும் தரமான கல்விமுறை பெரும்பங்கினை வகிக்கிறது. தொடக்கப் பள்ளியாசிரியர்களின் அறிவாற்றலைப் பெருக்கி, திறமையை வளர்க்க அவர்கள் அனைவருக்கும் மூன்றாண்டுகளில் பயிற்சி அளிக்கும் பெருந்திட்டம் ஒன்றைத் தொடங்க இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது. உயர்நிலைப் பள்ளி ஆசிரியர்கள் அனைவருக்கும், இப்பயிற்சி அளிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இனிமேல், நினைவுகூர் பயிற்சியில் பங்குபெறுபவர்களுக்கு மட்டுமே, ஆண்டு ஊதிய உயர்வு வழங்கப்படும். பள்ளிகளில் காலியாக உள்ள பணியிடங்கள் நிரப்பப்படும். தொலைதூர மலைப்பகுதிகளிலுள்ள அரசினர் பள்ளிகளில் ஆசிரியர்கள் இல்லாததால் மாணவர்கள் பாதிக்கப்படுவதைத் தவிர்க்க, அப்பள்ளிகளுக்கு ஆசிரியர்களை நியமனம் செய்வதில் பெற்றோர்-ஆசிரியர் சங்கங்களுக்கு அதிகாரம் அளிக்க இவ்வரசு கருதியுள்ளது.

66. நம்முடைய பள்ளிகளில் காணப்படும் அடிப்படை வசதிகளின் தரம் மெல்ல மெல்ல சீரழிந்து வருகிறது. அரசினர் உயர்நிலை மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளிகளில், போதுமான வகுப்பறைகள், ஆய்வுக்கூடங்கள், போதிய குடிநீர் வசதிகள் மற்றும் கழிப்பிட வசதிகள் இல்லை. நம்முடைய பள்ளிகளுக்குத் தேவையான அடிப்படை வசதிகளைச் செய்து கொடுப்பதற்காக, ஊரக அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டு நிதியத்தின்கீழ் (Rural Infrastructure Development Fund), வேளாண்மை கிராம வளர்ச்சி தேசிய வங்கியிடமிருந்து (NABARD) நிதியுதவி பெறக் கருதியுள்ளோம். முதற்கட்டமாக, நடப்பாண்டில் இந்நோக்கத்தை நிறைவேற்றிட, ரூபாய் 30 கோடி கடன் பெற ஆவன செய்யப்படும்.

67. நம்முடைய குழந்தைகள் அனைவரும் எளிதில் சென்றுவர இயலும் தொலைவில், பள்ளிகளை ஏற்படுத்த இவ்வரசு உறுதியூண்டுள்ளது. கிராமப்புற மாணவர்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு, நடப்பாண்டில் 100 நடுநிலைப் பள்ளிகளை உயர்நிலைப் பள்ளிகளாகவும், 125 உயர்நிலைப் பள்ளிகளை மேல்நிலைப் பள்ளிகளாகவும் நிலை உயர்த்திட ஆணை பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

68. அரசு நடத்தும் ஆசிரியர் பயிற்சி நிறுவனங்களில், பயிற்சி ஆசிரியர் சேர்க்கைக்கு, ஆசிரியர் கல்வி, ஆராய்ச்சி, மற்றும் பயிற்சித்துறை இயக்குநர் பொறுப்பு வகிக்கிறார். ஏனைய நிறுவனங்களில் அந்தந்த நிருவாகமே இந்தப் பணிகளை மேற்கொண்டுள்ளது. கடந்த காலத்தில் ஏற்பட்ட இடர்ப்பாடுகளைக் களையும் பொருட்டு, நடப்புக் கல்வியாண்டிலிருந்து, ஆசிரியர் பயிற்சி நிறுவனங்களில், பயிற்சி ஆசிரியர் சேர்க்கைக்கு ஒற்றைச் சாளர நடைமுறையை (Single Window System) அறிமுகப்படுத்தக் கருதப்பட்டுள்ளது.

69. அகில இந்தியப் பணிகளிலும் மத்திய அரசுப் பணிகளிலும் பெண்கள் பெரும் எண்ணிக்கையில் சேருவதை ஊக்கப்படுத்த,

அவர்களுக்கென்றே, சென்னையில் ஒன்றும் மதுரையில் ஒன்றுமாக இரண்டு பயிற்சி மையங்களைத் தொடங்கக் கருதப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தைச் செயல்படுத்த, மத்தியத் திட்டக்குழு மற்றும் மத்திய அரசின் நிதியுதவியைப் பெற இவ்வரசு முயற்சி எடுக்கும்.

விளையாட்டு மேம்பாடு

70. விளையாட்டுகள் நம்முடைய கல்வித் திட்டத்தின் ஒருங்கிணைந்த அங்கமாக விளங்குகின்றன. நம்முடைய இளைஞர்களுக்கு அளிக்கப்பட்டுவரும் விளையாட்டுக்கான அடிப்படை வசதியை மேம்படுத்த, இவ்வரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. இளைஞர்களிடம் காணப்படும் விளையாட்டுத் திறமையைக் கண்டறிந்து, ஊக்கமளிக்க, போதிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். அடிப்படை வசதிகளையும் விளையாட்டுத் திறமையையும் பொறுத்தவரையில், சென்னையை உலகத்தரம் வாய்ந்த ஒரு விளையாட்டு மையமாக மாற்றுவதே நம்முடைய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் தொலைநோக்குத் திட்டமாகும்.

71. தேசிய மற்றும் பன்னாட்டு அளவிலான விளையாட்டுப் போட்டிகளில் கலந்துகொள்ளும் தமிழ்நாடு மாநிலத்தைச் சேர்ந்த வீரர்களுக்காக, மாநிலத்தின் சீருடைப் பணிகளில் 10 சதவீத இட ஒதுக்கீடு அளிக்க இவ்வரசு கருதியுள்ளது. இது, தற்போது ஆதிதிராவிடர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்ட மற்றும் மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினருக்கு பின்பற்றப்பட்டு வரும் இடஒதுக்கீடு முறைக்கு இணக்கமாக இருக்கும். அரசுப் போக்குவரத்து நிறுவனங்கள், மின்வாரியம் மற்றும் ஏனைய பொதுத்துறை நிறுவனங்களிலுள்ள விளையாட்டுக் குழுக்களுக்குப் புத்துயிர் ஊட்டி, ஊக்கமளிக்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

72. “**உலக அளவில் போட்டியிடும் திறனைக் கண்டறியும் திட்டம்**” (World Beaters Talent Spotting Scheme) எனும் புதியதொரு திட்டமொன்றை அறிமுகப்படுத்த இவ்வரசு கருதியுள்ளது.

இத்திட்டத்தின்கீழ், ஆறு முதல் எட்டாம் வகுப்புகளில் பயிலும் மாணவர்களிடம், குறிப்பிட்ட விளையாட்டுகளில் காணப்படும் திறமைகள், விரிவான பல சோதனைகள்மூலம் கண்டறியப்படும். குறிப்பிட்ட விளையாட்டுகளில் தேவையான திறமை பெற்ற மாணவர்களைக் கண்டறிந்து அவர்களுக்கு ஊக்கமளிக்க இத்திட்டம் உதவும்.

73. நம்முடைய மாநிலத்தில் விளையாட்டுக்கான அடிப்படை கட்டமைப்பு வசதிகள் மிக மோசமாக உள்ளன. இத்தகைய குறைகளைக் களையும் பொருட்டு, தனியார் பங்கேற்புடன் அனைத்து விளையாட்டரங்குகளையும் பழுதுபார்த்துப் புதுப்பிக்கும் பணியை மேற்கொள்ள இவ்வரசு கருதியுள்ளது. சென்னையிலுள்ள ஹாக்கி விளையாட்டரங்கில் ஒளிவிளக்குகளும், செயற்கைப் புல்தரைகளும் அமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

74. நம்முடைய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தேர்தல் அறிக்கையில் உறுதியளித்தவாறு பன்னாட்டுப் போட்டி விளையாட்டுகளிலும் தேசிய அளவிலான போட்டிகளிலும் வெற்றிபெற்று நமது நாட்டிற்கு பெருமைசேர்க்கும் விளையாட்டு வீரர்கள் அனைவரையும் இவ்வரசு கௌரவிக்கும். **ஒலிம்பிக் மற்றும் உலக விளையாட்டுப் போட்டிகளில் தங்கம், வெள்ளி, வெண்கலப் பதக்கங்களை வெல்லும் தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த வீரர்களுக்கு முறையே ரூபாய் 1 கோடி, ரூபாய் 50 இலட்சம், ரூபாய் 25 இலட்சம் பரிசுத்தொகை வழங்கப்படும்.** ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டிகளில் தங்கம், வெள்ளி, வெண்கலப் பதக்கங்களை வெல்லும் விளையாட்டு வீரர்கள் முறையே ரூபாய் 20 இலட்சம், ரூபாய் 15 இலட்சம், ரூபாய் 10 இலட்சம் பரிசுத்தொகை பெறுவர். தேசிய அளவில் தனித்தனியான விளையாட்டுப் போட்டிகளில் மேற்சொன்னவாறு பதக்கங்களை வெல்பவர்களுக்கு முறையே ரூபாய் 1 இலட்சம், ரூபாய் 50,000, ரூபாய் 25,000 பரிசுத்தொகை வழங்கப்பட்டு சிறப்பு செய்யப்படும். தேசிய அளவிலான குழு விளையாட்டுப் போட்டிகளில் முதல் மூன்று இடங்களைப் பெறும்

குழுக்களுக்கு முறையே ரூபாய் 20,000, ரூபாய் 15,000, ரூபாய் 10,000 பரிசுத்தொகை வழங்கப்படும்.

மக்கள் நல்வாழ்வு-குடும்ப நலன்

75. மக்களுக்குத் தரமான, தங்குதடையில்லாத மருத்துவ வசதிகள், அவர்களின் செலவிடும் சக்திக்குக்கேற்ப கிடைக்கச் செய்ய வேண்டுமென்பது இவ்வரசின் தலையாய நோக்கங்களில் ஒன்றாகும். மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தைத் தீர்மானிப்பதில் இம்மாநிலத்தில் கிடைக்கும் மருத்துவ அடிப்படை வசதி, முக்கியப் பங்காற்றுகிறது.

76. கிராமப்புறப் பகுதிகளில் அளிக்கப்படும் மருத்துவப் பணிகளின் தரத்தை மேம்படுத்துவதற்காக, ஆரம்ப சுகாதார மையங்கள், படிப்படியான முறையில் 30 படுக்கைகள் மற்றும் சிறப்பு மருத்துவர்கள் கொண்ட சிறிய மருத்துவமனைகளாக நிலை உயர்த்தப்படும். தரமான மருத்துவ வசதிகள் எளிதில் கிடைக்க வகைசெய்யும் பொருட்டு, ஒவ்வொரு ஊராட்சி ஒன்றியத்திலும், இத்தகைய சிறிய மருத்துவமனை ஒன்றை ஏற்படுத்த இவ்வரசு கருதியுள்ளது. இதனுடன், ஏலாமையுற்றோர் (disabled) மற்றும் முதியோர்களின் மருத்துவத் தேவைகளை நிறைவு செய்வதற்காக, இம்மாநிலத்தில் நடமாடும் மருத்துவ ஊர்திப் பிரிவுகளை ஏற்படுத்தவும் கருதப்பட்டுள்ளது. நோய்களுக்கேற்ற சிறப்பு மருத்துவ முகாம்களும் நடத்தப்படும். இதற்காக, ரூபாய் 3.85 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

77. மருத்துவமனைகளின் அடிப்படை வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதில் இவ்வரசு கொண்டுள்ள உறுதிப்பாட்டின் ஒரு பகுதியாக, படிப்படியாக, அனைத்து அறுவைச் சிகிச்சைக் கூடங்களிலும் குளிர்சாதன வசதி செய்ய கருதப்பட்டுள்ளது. நடப்பாண்டில், 20 தலைமையிட மருத்துவ மனைகளில் இவ்வசதி செய்து கொடுக்கப்படும்.

78. ஆளுநர் உரையில் உறுதியளித்தவாறு, படிப்படியாக, அனைத்து மருத்துவமனைகளிலும் தங்குதடையற்ற மின்சக்தி கிடைக்கும் வகையில் மின் உற்பத்தி இயந்திரங்கள் (Generators) நிறுவப்படும். இதற்காக, நடப்பாண்டில் ரூபாய் 1.32 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

79. புகையிலைப் பொருட்களைப் பயன்படுத்துவதனால், மக்களிடையே வாய் புற்றுநோய் அதிகரித்து வருவதையும், பான் மசாலா, குட்கா பொருள்கள் போன்றவற்றைப் பயன்படுத்துவதால், சீதப்படலத்தின் கீழ் கட்டிகள் (Submucous Fibrosis) தோன்றி அதன் காரணமாக வாயைத் திறக்கமுடியாத நிலை ஏற்படுவது அதிகரித்து வருவதையும் காண்கிறோம். இந்தப் பழக்கம், பள்ளி மாணவரிடையேயும் பரவியுள்ளது. எனவே, புகையிலை (Chewing tobacco), பான்மசாலா மற்றும் குட்கா பொருள்கள் போன்றவற்றிற்கு தடை விதிக்க வகைசெய்யும் சட்டமொன்றை இயற்ற இவ்வரசு தீர்மானித்துள்ளது.

80. நம்முடைய மருத்துவமனைகளில் போதுமான மருத்துவ துணைப் பணியாளர்கள் இன்றி, முழுமையான மருத்துவப் பணியை மேற்கொள்ள இயலாத சூழ்நிலை நிலவி வருகிறது. தற்போதுள்ள இக்குறைபாடுகளை இவ்வரசு அறிந்துள்ளது. எனவே, மாநிலத்திலுள்ள ஒவ்வொரு அரசு மருத்துவக் கல்லூரியிலும் செவிலியர் கல்லூரி ஒன்றை ஏற்படுத்தக் கூடிய சாத்தியக் கூறுகளை அரசு ஆராய்ந்து வருகிறது.

81. சாலை விபத்துகளும், அதனால் ஏற்படும் இறப்புகளும் தொடர்ந்து அதிகரித்து வருவது மிகுந்த கவலை தருவதாக உள்ளது. சாலை விபத்துக்களில் பாதிக்கப்படுபவர்களுக்கு தக்க தருணத்தில் மருத்துவ உதவி கிடைத்தால், மதிப்பு மிக்க பல உயிர்களை நம்மால் காப்பாற்ற முடியும். சாலை விபத்துக்களில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு தக்க நேரத்தில் மருத்துவ உதவி அளிப்பதற்காக பொருத்தமான இடங்களில் உரிய வசதிகளுடன் கூடிய விபத்துக்காய சிகிச்சை

மையங்களை (Accident Trauma Centres) ஏற்படுத்துவதற்கான திட்டத்தை அரசு நிறைவேற்றும்.

வீட்டுவசதி-நகர்ப்புற வளர்ச்சி

82. இலவசப் பட்டாக்கள் வழங்கப்பட்ட வீட்டுமனைகள் அமைந்துள்ள இடங்களில் அடிப்படை வசதிகள் இல்லாததால், இலவச வீட்டுமனைப் பட்டா வழங்கியும் பெருமளவில் அங்கு வீடுகள் கட்டாத நிலை இருப்பது அரசுக்குத் தெரியவந்துள்ளது. இந்த முரண்பாட்டைக் கருத்திற்கொண்டு, முதற்கண் இத்தகைய இடங்களில் சாலைகள், தண்ணீர்வசதி, மின்வசதி போன்ற அடிப்படை வசதிகளைச் செய்து கொடுப்பதற்காக, ரூபாய் 10 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

83. தமிழ்நாடு நகர்ப்பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ், மேம்படுத்தப்பட்ட 13972 மனைகளையும், தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி வாரியத்தின் முறையான திட்டங்களின்கீழ் கட்டப்பட்ட 8000 வீடுகளையும், அடுக்குமாடி வீடுகளையும் தேவையுள்ள பொதுமக்களுக்கு விற்பனை செய்யக் கருதப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு பெறுவதற்கான பயனாளிகளைத் தெரிந்தெடுப்பதற்கு, மாவட்ட நிருவாகம் மற்றும் ஏனைய உள்ளாட்சி மன்றங்களின் பணியாளர்களும் பயன்படுத்திக் கொள்ளப்படுவர்.

84. தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி வாரியத்தின் திட்டப்பணிகள் செலவுக்கேற்ப பயனளிப்பனவாக அமையும் வகையில் அவற்றை நெறிப்படுத்த உயர்நிலைக் குழு ஒன்று அமைக்கப்படும். கட்டிமுடிக்கப்பட்டு விற்பனையாகாத வீடுகள் பெருமளவில் இருப்பதைக் கருத்தில்கொண்டு, தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி வாரியம், இனிமேல், மனைகளை மேம்படுத்துவதில் அதிக கவனம் செலுத்தி, கட்டுமானப் பணிகளைக் குறைத்துக் கொள்ளவேண்டும் என்று அரசு கருதுகிறது.

85. சென்னை, கோயம்புத்தூர் மற்றும் மதுரையில் குடிசை வாழ் மக்களுக்குப் பலமாடிக் குடியிருப்புகள் கட்டித்தர இவ்வரசு கருதியுள்ளது. இந்நோக்கத்திற்காக வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் தொடக்க நிதியொதுக்கீடாக ரூபாய் 9 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

86. நகர்ப்பகுதிகளில் வாழும் மகளிருக்கு இன்றியமையாதத் தேவையான துப்புரவு வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுப்பதற்காக, தண்ணீர் வசதிகளுடன் கூடிய 1341 கழிப்பிடக் கட்டிடங்கள் கட்டித்தர இவ்வரசு உத்தேசித்துள்ளது. இதற்காக ரூபாய் 42 கோடி நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

கடும் குடிநீர்த் தட்டுப்பாடு

87. இம்மாநிலத்தில் தொடர்ந்து நிலவிவரும் கடும் குடிநீர்த் தட்டுப்பாடு காரணமாக மக்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள இன்னல்களைப் போக்குவதற்குப் பயனுள்ள நடவடிக்கைகளை எடுக்க இவ்வரசு உறுதிகொண்டுள்ளது. கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புற மக்களுக்கு குடிநீர் வழங்குதலை அதிகரிப்பதற்காக ரூபாய் 690 கோடி நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

88. கிராமப்புறங்களில் குடிநீர் வசதியினை மேம்படுத்துவதற்காக

- நீர் மட்டம் மிகவும் குறைந்துவிட்ட பகுதிகளில் சிறிய விசைப் பம்புகள் நிறுவுதல்,
- நீரின் தன்மை மோசமாக உள்ள இடங்களில், பொருத்தமான தொழில்நுட்பத்துடன் கூடிய குறைந்த செலவிலான சுத்திகரிப்பு தளவாடங்கள் நிறுவுதல் மற்றும்

- மகளிர் குழுவின் தீவிர பங்கேற்புடனும், ஒத்துழைப்புடனும் நிலமட்ட நீர்த்தேக்கத்துடன் ஆழ்துளைக் கிணறுகள் அமைத்தல்

ஆகிய ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கைகளை எடுக்கக் கருதியுள்ளோம்.

89. பெரிய அளவிலான சில குடிநீர்த்திட்டங்களுக்கான தொடக்கப் பணிகளை ஆரம்பிப்பதற்காக வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 10 கோடி அடையாள ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இவற்றில், ஒகேனக்கல் குடிநீர்த் திட்டமும், இராமநாதபுரம் குடிநீர் வழங்கல் பெருந்திட்டமும் அடங்கும். இப்பெருந்திட்டங்களுக்கான நிதி ஆதாரங்களைப் பெறுவதற்காகப் பன்னாட்டு நிதி நிறுவனங்களின் உதவி கோரப்பட்டுள்ளது.

90. மாநிலத்தில் குறைந்துகொண்டேவரும் மேற்பரப்பு மற்றும் நிலத்தடி நீர்மட்டங்களை உயர்த்துவதில் மழைநீர் சேமிப்பின் பயன்களை இவ்வரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புறங்களில் அமைக்கத்தக்க பொருத்தமான மழைநீர் சேமிப்பு அமைப்புகள் (Rainwater Harvesting Structures) குறித்து பெரிய அளவில் விழிப்புணர்வு இயக்கங்களை நடத்தி தகவல்களைப் பரப்ப இவ்வரசு உத்தேசித்துள்ளது. தனியார், பொது மற்றும் அரசுக் கட்டிடங்கள் அனைத்திலும், கட்டிடங்களின் மேல் தளங்களில் விழும் மழைநீரைச் சேமிப்பதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுவதை உறுதிசெய்யும் பொருட்டு தற்போதைய நகரமைப்புத் திட்ட விதிமுறைகள் தக்கவாறு திருத்தி அமைக்கப்படும்.

91. பருவமழை தொடர்ந்து பொய்த்ததன் காரணமாக, சென்னை மாநகரில் முன்னெப்போதும் இல்லாத அளவுக்குக் கடும் குடிநீர்ப் பஞ்சம் ஏற்பட்டுள்ளது. இக்கடும் நெருக்கடியைச் சமாளிக்க மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஏற்கனவே அறிவித்துள்ளவாறு

இவ்வரசு போர்க்கால அடிப்படையில் பின்வரும் நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறது.

- உடனடித் தீர்வாக, சென்னை மக்களுக்கு லாரிகள் மற்றும் ரயில் மூலமாக குடிநீர் வழங்க ரூபாய் 75 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.
- வீராணம் ஏரியிலிருந்து நீரை கொண்டுவருவதற்கு வகைசெய்யும் சென்னைக் குடிநீர் வழங்கல் பெருக்கத் திட்டம்-I என்ற திட்டம் இரண்டாண்டுகளுக்குள் செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்திற்கான நிதியின் ஒரு பகுதியை மாநில அரசும் எஞ்சிய பகுதியை தேசிய நிதியுதவி நிறுவனங்களும் ஏற்கும்.
- மேலும், இவ்வரசு சுமார் ரூபாய் 493 கோடி செலவில், சென்னைக் குடிநீர் வழங்கல் பெருக்கத் திட்டம்- II ஐ செயல்படுத்தவும் உத்தேசித்துள்ளது. கொறட்டலையாறு, கூவம், அடையாறு, பாலாறு ஆகியவற்றின் உபரி நீரை சேமிப்பதற்காக, தடுப்பணைகள், நீர்த்தேக்கங்கள், கசிவுநீர்க்குளங்கள் அமைத்து மழைநீர் வீணாக கடலில் சென்று கலப்பதை தவிர்ப்பதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். இது தொடர்பாக, விரிவான திட்டச் செயற்குறிப்பு ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டு வருகிறது. அது, நிதியுதவி வேண்டி, பன்னாட்டு நிதியுதவி நிறுவனங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்படும். இத்திட்டத்தில்,
 - i) திருக்கண்டலம், ஜமீன் கொரட்டுர், திருநீர்மலை, பள்ளிக்கரணை ஆகிய இடங்களில் நீர்த்தேக்கங்கள் கட்டுதல்,

- ii) கொறட்டலையாறு, கூவம், அடையாறு, பாலாறு ஆகியவற்றின் குறுக்கே தடுப்பணைகள் கட்டுதல்.
- iii) செங்குன்றம், மாதவரம் ஏரி, கொரட்டுர் ஏரி, அம்பத்தூர் ஏரி, ரெட்டை ஏரி ஆகியவற்றின் கொள்ளளவுத் திறனை உயர்த்துதல்

ஆகியன அடங்கும்.

92. சென்னையில் தொடர்ந்து ஏற்பட்டுவரும் குடிநீர்ப் பிரச்சினைகளுக்கு நிரந்தரத் தீர்வு காணவேண்டுமென்பதில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் மிகுந்த அக்கறை கொண்டுள்ளார். அதன்படி, காவிரி ஆற்றிலிருந்து தண்ணீரைக் கொண்டுவர வகைசெய்யும் அனைத்துத் திட்டங்களும் உடனடியாக ஆய்வுக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும். இவற்றில், பள்ளிப்பாளையம் திறந்த நிலை கால்வாய்த் திட்டம், பள்ளிப்பாளையம் குழாய்க் குடிநீர் திட்டம், குழாய்கள் மூலமாக மேட்டூரிலிருந்து தண்ணீரை கொண்டுவரும் திட்டம், கல்லணையின் மேற்பகுதியில் திருச்சிராப்பள்ளியிலிருந்து மேற்பரப்பு நீரைக் கொண்டுவரும் திட்டம் ஆகியன அடங்கும்.

சமூகப் பாதுகாப்பு

93. மகளிர், சிறார், ஏலாமையுற்றோர் (disabled) மற்றும் முதியோர் நலனில் இவ்வரசு ஆழ்ந்த அக்கறை கொண்டுள்ளது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தன்னுடைய முந்தைய ஆட்சிக்காலத்தில் தொடங்கிய தொட்டில் குழந்தைத் திட்டத்தை கடந்தகால அரசு சரிவர செயல்படுத்தவில்லை. மதுரை, தேனி, திண்டுக்கல், தருமபுரி ஆகிய மாவட்டங்களில் ரூபாய் 12.96 இலட்சம் செலவில் அனைத்து வசதிகளுடன்கூடிய குழந்தையேற்பு மையங்களை அமைப்பதன்மூலம் இத்திட்டத்திற்கு மீண்டும் புத்துயிர் அளிக்கவும்,

சேலத்தில் தற்போதுள்ள மையத்தைச் சீரமைக்கவும் இவ்வரசு உத்தேசித்துள்ளது. பாதிப்பு ஏற்படக்கூடிய மாவட்டங்களிலுள்ள ஆரம்ப சுகாதார மையங்களில் இக்குழந்தைகளை ஏற்றுப் பராமரிப்பதற்கான வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படும். பெண் சிசுக்கொலை என்னும் கொடுஞ்செயலுக்கு எதிராக, பெருமளவில் பிரச்சாரம் செய்ய அரசு ஆதரவு நல்கும்.

94. குடும்பக் கட்டுப்பாட்டுக்கு ஊக்கமளித்து, பெண் சிசுக் கொலையை ஒழிப்பதற்காகவும் ஆண் குழந்தைகளை மட்டுமே விரும்பிப் பெற்றுக்கொள்ளும் போக்கைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காகவும் பெண் குழந்தை பாதுகாப்புத் திட்டம் என்னும் புரட்சிகரமானதொரு திட்டத்தை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் 1992 ஆம் ஆண்டில் அறிமுகப்படுத்தினார். ஏழைக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பெண்களுக்கு அதிக நிதிப்பயன்கிட்டும்வகையில் தற்போது இத்திட்டம் முற்றிலுமாக மாற்றியமைக்கப்பட்டுள்ளது. ஒரேயொரு பெண்குழந்தை மட்டுமே இருந்து, வேறு குழந்தைகள் எவரும் இல்லாத குடும்பங்களில் பெற்றோர் எவரேனும் ஒருவர் குடும்பக் கட்டுப்பாடு அறுவை சிகிச்சை செய்துகொண்டிருந்தால், அரசு அக்குழந்தையின் பெயரில் தொடக்க வைப்பீடாக ரூபாய் 20,650ஐ அளித்திடும். இந்த வைப்பீட்டுத் தொகையிலிருந்து கிடைக்கும் வட்டி அப்பெண் குழந்தை பள்ளிக்கல்வி முடிப்பதுவரையில் திங்களொன்றுக்கு குறைந்தது ரூபாய் 150 வழங்க போதுமானதாக இருக்கும். அக்குழந்தைக்கு 20 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு இறுதிப் பலனாக ரூபாய் 80,000 வழங்கப்படும். அக்குழந்தை தொடர்ந்து மேற்கல்வி பயிலவோ அல்லது அதன் திருமணச் செலவிற்கோ இத்தொகை உதவும். இரண்டு பெண்குழந்தைகள் மட்டும் இருந்து, ஆண்குழந்தை இல்லாத குடும்பங்களில் பெற்றோரில் எவரேனும் ஒருவர் கருத்தடை அறுவைச் சிகிச்சை செய்துகொண்டிருந்தால், அரசு அப்பெண் குழந்தைகள் ஒவ்வொன்றின் பெயரிலும் ரூபாய் 14,450ஐ தொடக்க வைப்பீடாக அளிக்கும். இத்தொகையிலிருந்து கிடைக்கும் வட்டியைக் கொண்டு அப்பெண் குழந்தைகள் ஒவ்வொருவருக்கும் மாதம் ஒன்றுக்கு குறைந்தபட்சம் ரூபாய் 150 வழங்கப்படுவதோடு 20 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு இறுதிப்பலனாக அவர்கள் ஒவ்வொருவரும்

ரூபாய் 40,000 பெறுவர். இத்திட்டத்திற்காக, நடப்பாண்டில் ரூபாய் 22.70 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

95. மகளிருக்கு, தேவையான நிதியுதவிகள் எளிதில் கிடைப்பதற்கான வழிமுறைகளைச் சீரமைத்து, பொருளாதார வளர்ச்சியில் அவர்களுக்கு உரிய இடம் வழங்கப்படுவதை உறுதி செய்ய வேண்டியது மிகவும் அவசியமான ஒன்று. இதனைக் கருத்தில் கொண்டு, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் மகளிரின் சுயவேலை வாய்ப்பினை அதிகரிக்க, 5 இலட்சம் மகளிருக்கு தொழில் முனைவோர் பயிற்சி அளிப்பதற்கான புதிய திட்டம் ஒன்றை வகுத்துள்ளார். இப்பயிற்சியின் முடிவில், அந்த மகளிர், சிறு தொழில்களைத் தொடங்க ஏதுவாகக் கடன்களும் வழங்கப்படும். நடப்பு நிதியாண்டில், மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களைச் சேர்ந்தவர்கள் பயிற்சிகள் பெற ஏதுவாக ரூபாய் 15 இலட்சம் செலவில் ஆறு சமுதாய நிதி ஆதார மையங்கள் புதிதாக அமைக்கப்படும். மேலும், அங்கு இவர்களுக்கு கணினி மற்றும் இணையதளப் பயிற்சியும் அளிக்கப்படும்.

96. தற்போது பல்வேறு திருமண நிதியுதவித் திட்டங்களின்கீழ் வழங்கப்படும் தொகை ரூபாய் 7,000 முதல் ரூபாய் 10,000 வரை உள்ளது. இத்திட்டங்கள் சீரமைக்கப்பட்டு, அனைத்துத் திட்டங்களின்கீழும் ஒரே சீராக உயர்ந்த அளவான ரூபாய் 10,000 மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் விருப்பத்திற்கிணங்க வழங்கப்படும் என்பதை நான் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். அதே நேரத்தில், கலப்புத் திருமணத் திட்டத்தைப் பொறுத்தவரையில், தம்பதியரில் ஒருவர் ஆதிதிராவிடராகவோ அல்லது பழங்குடியினராகவோ இருந்தால் உதவித்தொகையான ரூபாய் 20,000 தொடர்ந்து அளிக்கப்படும். திருமண வயதாக அரசு நிர்ணயித்திருக்கும் 20 வயதே இந்த அனைத்துத் திட்டங்களிலும் அளவுகோலாக இருக்கும்.

97. மகளிருக்கு அதிகாரமளிக்கும் வகையிலானதொரு நடவடிக்கையாக, முடிவுகள் எடுப்பதில் மகளிர்களுக்கு பங்கேற்பும்

அதிகாரமும் வழங்கவேண்டும் என்ற உயரிய நோக்கோடு, சட்டரீதியான மற்றும் இதர குழுக்கள் அனைத்திலும், மகளிருக்கு 30 சதவீத பிரதிநிதித்துவம் அளிப்பது என்ற பாராட்டத்தக்க துணிச்சலான முடிவை மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்கள் எடுத்துள்ளார்கள்.

98. புரட்சித்தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். மதிய சத்துணவு மையங்களில் அவசியமான பழுதுபார்ப்புப் பணிகளை மேற்கொண்டு அவற்றை சீரமைத்து, வலுப்படுத்த இவ்வரசு நடவடிக்கைகள் எடுத்து வருகிறது. இதற்காக, ரூபாய் 25 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

99. உடல் ஊனமுற்றவர்களின் தேவைகளில் இவ்வரசு, தனிக்கவனம் செலுத்தும். உடல் ஊனமுற்றவர்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு, தேசிய ஊனமுற்றோர் நிதி வளர்ச்சிக் கழகத்திடமிருந்து பெற உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள கடன்களுக்கு உத்தரவாதம் அளிக்க இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது. உடல் ஊனமுற்றோரின் தங்குதடையற்ற நடமாட்டத்திற்கான வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுக்க முன்னுரிமை அளிக்கப்படும்; படிப்படியாக, அரசு அலுவலகங்களில் சாய்தளங்களும் அமைத்துத் தரப்படும்.

100. மனநலம் குன்றிய குழந்தைகளுக்கும், அவர்களுக்குத் துணையாக வருபவர் ஒருவருக்கும் இலவசப் பேருந்துப் பயணச்சீட்டு வழங்குவது தொடர்பாக தற்போது நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ள வருமான உச்சவரம்பை நீக்கிவிட இந்த அரசு தீர்மானித்துள்ளது. இம்மாநிலத்தில் உள்ள மனநலம் குன்றிய குழந்தைகள் இடர்ப்பாடின்றி வெளியே சென்றுவர இது பெரிதும் உதவும்.

ஆதிதிராவிடர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், சீர்மரபினர் மற்றும் சிறுபான்மையினர் நலன்

101. ஒடுக்கப்பட்டவர்கள் உள்ளிட்ட, சமுதாயத்தின் அனைத்துப் பிரிவினருக்கும் பொருளாதார வளர்ச்சியின் பயன்கள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட வேண்டுமென்பதில் இவ்வரசு மிக உறுதியாக உள்ளது. நமது சமுதாயத்தில் தாழ்த்தப்பட்ட பிரிவினரான ஆதிதிராவிடர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர் மற்றும் சீர்மரபினர் ஆகியோரின் நலனுக்கு இவ்வரசு உயர் முன்னுரிமை அளிக்கும்.

102. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினரிடையே கல்வியைப் பரப்பும் திட்டங்கள் புது எழுச்சியுடன் செயல்படுத்தப்படும். ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் வகுப்புகளைச் சேர்ந்த மாணவியருக்கு அரசுக் கல்லூரிகளில் பட்டமேற்படிப்பு வரையில் இலவசக் கல்வி அளிக்கும் புதியதோர் திட்டத்தைத் தொடங்க இவ்வரசு தீர்மானித்துள்ளது.

103. ஆளுநர் உரையில் உறுதியளிக்கப்பட்டவாறு, இவ்வரசு, நடப்பு நிதி ஆண்டிலிருந்து, அரசுப் பள்ளிகளில் பதினோராம் மற்றும் பன்னிரெண்டாம் வகுப்புகளில் பயிலும் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் வகுப்பைச் சேர்ந்த மாணவியருக்கு இலவசமாக மிதிவண்டிகளை வழங்கும் உன்னதமான திட்டத்தினை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் நடைமுறைப்படுத்தியுள்ளார்கள். இந்நோக்கத்திற்காக, வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூபாய் 20 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

104. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலப் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவர்களை படிப்படியாக, பொதுவான கல்வித் திட்டத்தின்கீழ்க் கொண்டுவரத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. பெற்றோர்-ஆசிரியர் சங்கங்கள், மாவட்டக் கல்வி அதிகாரிகள்,

ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியினர் வகுப்பைச் சேர்ந்தவர்கள் ஆகியோரைக் கொண்ட குழு ஒன்று அமைத்து, முறைசார் பள்ளிகளில் போதிய எண்ணிக்கையில் ஆதிதிராவிடர்-பழங்குடியினர் மாணவர்கள் சேர்வதை உறுதிப்படுத்த வழிவகைகள் காணப்படும்.

105. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினரின் கல்வி வசதிகளை வலுப்படுத்துவதற்காக, படிப்படியாக பள்ளிகள் மற்றும் மாணவர் இல்லங்களுக்கான கட்டிடங்களைக் கட்ட இவ்வரசு கருதியுள்ளது. இதற்காக வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூபாய் 25 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

106. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நல மாணவர் விடுதிகளில் தற்போது வழங்கப்பட்டு வரும் உணவுக் கட்டணத்தொகை போதுமானதாக இல்லை. எனவே, இந்த ஏழை மாணவர்களின் நலன் கருதி மாணவர் ஒருவருக்கு, திங்களொன்றுக்கு வழங்கப்படும் உணவுக் கட்டணத்தொகையை ரூபாய் 225லிருந்து ரூபாய் 300ஆக உயர்த்த இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது.

107. இம்மாநிலத்திலுள்ள ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் குடும்பங்களின் நிதிநிலை பயிர்த்தொழில்மூலம் மேன்மையறும் வகையில் வேளாண் துறையின் சிறப்புக்கூறுகள் திட்டத்தின்கீழ், சத்துள்ள புன்செய்ப் பயிர்களான, கம்பு, கேழ்வரகு, சோளம், வரகு, சாமை மற்றும் திணை மற்றும் சில பயறு வகைகளின் சாகுபடியை ஊக்குவிக்க இவ்வரசு கருதியுள்ளது.

108. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலனுக்கான சிறப்புக்கூறுகள் திட்டத்தின்கீழ் ஒதுக்கப்படும் நிதியின் அளவு, அம்மக்களின் மொத்த மக்கள் தொகைக்கு ஏற்ப இல்லை என்பதை இவ்வரசு உணர்ந்துள்ளது. சிறப்புக்கூறுகள் திட்டம் மற்றும் பழங்குடியினர் துணைத் திட்டத்தின்கீழ் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றம் மற்றும் சாதனைகள் குறித்து கால முறைப்படி தொடர்ந்து ஆய்வு

செய்யவும் இவ்வரசு கருதியுள்ளது. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத் திட்டங்களுக்காக, மத்திய அரசிடமிருந்து அதிக நிதியுதவியைப் பெற்றுத்தரும் வகையில், தமிழ்நாடு ஆதிதிராவிடர் வீட்டுவசதி வளர்ச்சிக் கழகம் (TAHDCO) மாற்றியமைக்கப்படும்.

109. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் வகுப்பைச் சேர்ந்த மகளிர்களை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட சுய உதவிக் குழுக்களை ஏற்படுத்தி, அவர்கள் சுய வேலைவாய்ப்புகளைத் தொடங்குவதற்கு உதவக்கூடிய வாழ்க்கைத் தொழில் பயிற்சிகளை அளிக்க இவ்வரசு கருதியுள்ளது.

110. பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், சீர்மரபினர் வகுப்பைச் சேர்ந்த பள்ளி மற்றும் கல்லூரி மாணவர்களுக்காக, ரூபாய் 19.63 கோடி செலவில் 43 மாணவர் விடுதிகளைக் கட்ட இவ்வரசு கருதியுள்ளது. இதற்காகும் செலவு, மத்திய மாநில அரசுகளால் பகிர்ந்து கொள்ளப்படும். தற்போது வாடகைக் கட்டிடங்களில் இயங்கிவரும் எஞ்சியுள்ள மாணவர் விடுதிகளுக்கான கட்டிடங்களைப் படிப்படியாகக் கட்டி முடிப்பதற்குத் தேவையான நிதியை பிற நிதி ஆதாரங்களிலிருந்து திரட்டவும் இவ்வரசு கருதியுள்ளது. நடப்பாண்டில் ரூபாய் 25 கோடி இதற்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

111. பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர் மற்றும் சிறுபான்மையினர் நலத்துறையால் நடத்தப்பட்டுவரும் பள்ளி மாணவர் விடுதிகளில் தங்கியுள்ளவர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் திங்களொன்றுக்கு அளிக்கப்படும் உணவுச்செலவுத் தொகையை ரூபாய் 225லிருந்து ரூபாய் 300ஆக உயர்த்த இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது.

112. முஸ்லீம் சகோதரர்களின் நீண்டகால கோரிக்கையை நிறைவேற்றும் வகையில் தமிழ்நாடு வஃக்பு வாரியத்திற்கு புதிய

அலுவலகக் கட்டிடம் ஒன்று கட்டித் தர ரூபாய் 40 இலட்சம் நிதி உதவி வழங்கப்படும்.

பத்திரிக்கையாளர்கள் நலன்

113. பத்திரிக்கையாளர்கள் குடும்ப நல நிதித் திட்டத்தின்கீழ் வழங்கப்படும் உதவித்தொகையை ரூபாய் 50,000லிருந்து ரூபாய் 2 இலட்சமாக உயர்த்தித்தர, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கருதியுள்ளார் என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்கும் பத்திரிக்கைத் துறையினருக்கும் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். 20 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக பத்திரிக்கையாளராகப் பணியாற்றி சான்றிதழ் பெற்ற ஏற்பளிக்கப்பட்ட பத்திரிக்கையாளர்களுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்கவும் உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

114. பத்திரிக்கையாளர்கள், தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி வாரியத்தால் கட்டப்படும் வீடுகளை வாங்குவதற்கு இயலும்பொருட்டு கவர்ச்சிகரமான தவணைத் திட்டம் ஒன்றையும் இவ்வரசு வகுத்து வருகிறது.

115. மின்னணுவியல் தகவல் தொடர்பு பத்திரிக்கையாளர்களுக்கும், பத்திரிக்கையாளர் சான்று அட்டைகளை வழங்க மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்கள் முடிவெடுத்துள்ளார்.

தொழிலாளர் நலன்

116. இவ்வரசு, தொழிலாளர் நலனுக்கு மிக உயரிய முன்னுரிமை அளித்து வருகிறது. கட்டுமானத் தொழிலாளர்களுக்கு, அவர்களுடைய நல வாரியத்தின் மூலமாக ஓய்வூதியம் வழங்குவதற்கான சாத்தியக் கூறுகள் குறித்து இவ்வரசு பரிசீலித்து வருகிறது. மொத்தமுள்ள 71 தொழிலாளர் நல மையங்களிலும், குழந்தைகள் காப்பகம் ஒன்றையும், படிப்பறை ஒன்றையும் ஏற்படுத்திக் கொடுக்க இவ்வரசு முயற்சிகளை மேற்கொள்ளும்.

உணவு மானியம்

117. அளவுக்கதிகமான நிதிச்சமையை ஏற்றுக்கொண்டு பொது விநியோகத் திட்டத்தின் வாயிலாக மாநிலத்தின் அனைத்து மக்களுக்கும் உணவுப் பாதுகாப்பு அளிக்கும் ஒரே மாநிலம் தமிழ்நாடு மட்டுமே ஆகும். பொது விநியோகத் திட்டத்தில் முறைகேடுகள் நடைபெறுவதாகவும் நியாயவிலைக் கடைகள் மூலமாக தரம் குறைந்த உணவுப்பொருள்கள் வழங்கப்படுவதாகவும் எண்ணற்ற புகார்கள் வந்துள்ளன. ஆயினும், பொது விநியோக திட்டத்தில் காணப்படும் குறைகள் குறித்து ஆய்வுசெய்யவும், உணவு மானியம் உட்பட பொது விநியோக முறையைச் சீரமைப்பது குறித்து கருத்துரைகள் வழங்கவும் சட்டமன்ற உறுப்பினர்களடங்கிய குழு ஒன்று ஏற்படுத்தப்படும். இக்குழு மூன்று மாதங்களுக்குள் தன் அறிக்கையை அளிக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படும். குழுவின் பரிந்துரைகள் பெறப்படும்வரை, உணவு மானியத்திற்காக நடப்பு நிதியாண்டில் ரூபாய் 1540 கோடி ஒதுக்க இவ்வரசு தீர்மானித்துள்ளது.

கைத்தறி, துணித்தொழில் மற்றும் கதர்

118. இலவச வேட்டிகள், சேலைகள் வழங்கும் திட்டத்திற்காக, அரசு, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 129 கோடி ஒதுக்கியுள்ளது. இவை, கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்பகுதிகளில் வறுமைக்கோட்டிற்குக்கீழே வாழும் மக்களுக்கு வழங்கப்படும். இலவச சேலைகள், வேட்டிகளைப் பெறுவதற்குத் தகுதியான பயனீட்டாளர்கள் கிராமப்புறப் பகுதிகளில் கிராமசபைகள் மூலமாகவும், பேரூராட்சிகளில் நிருவாக அதிகாரிகள் மூலமாகவும், நகராட்சிகளிலும், மாநகராட்சிகளிலும் ஆணையாளர்கள் மூலமாகவும் தெரிவு செய்யப்படுவர்.

119. சத்துணவுத் திட்டத்தின்கீழ் பயன்பெறும் பள்ளிக் குழந்தைகளுக்கு இலவச பள்ளிச் சீருடைகள் வழங்குவதற்காக அரசு ரூபாய் 55 கோடி ஒதுக்கியுள்ளது.

120. கதர்த்துணி நெசவாளர்களின் வேலை வாய்ப்புகளை மேம்படுத்தும் நோக்குடன், கதர் மற்றும் கிராமத் தொழில்கள் ஆணையம் வழங்கும் தள்ளுபடியுடன், கதர்த்துணியின் விற்பனை மீதான தள்ளுபடி ஆண்டு முழுமைக்கும் நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால், கதர்த்துணியின் விற்பனை அதிகரிப்பதோடு கதர்த்துணி நெசவாளர்களுக்கு ஆண்டு முழுவதும் கூடுதலாக வேலைவாய்ப்பும் கிடைக்கும்.

தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் இந்து சமய அறநிலையத்துறை

121. அன்றாட நிருவாகப் பணிகளில் தமிழ்மொழியின் பயன்பாட்டை மேலும் அதிகரிக்க அரசு உறுதியூண்டுள்ளது. மத்திய அரசின் ஆட்சி மொழிகளுள் ஒன்றாக, தமிழ் மொழியையும் அறிவிக்க வேண்டுமென்று மத்திய அரசை வலியுறுத்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். தமிழுக்குப் பெருமை சேர்த்தது மட்டுமல்லாமல், ஆன்மீக வாழ்வுக்கும் தங்களை அர்ப்பணித்த வள்ளலார், காரைக்கால் அம்மையார், அருணகிரிநாதர், தேவார நால்வர், ஆழ்வார்கள் போன்ற அருளாளர்கள் பெயரில் விருதுகள் ஏற்படுத்தவும் அரசு தீர்மானித்துள்ளது.

122. தமிழர்களின் பண்பாடு மற்றும் கலாச்சாரத்தைப் போற்றிப் பாதுகாக்கும் முயற்சியாக, இவ்வரசு, தமிழ் இசை, நாட்டுப்புறக் கலைகள், தெருநாடகங்கள், நாட்டியங்கள், நாடகங்கள் ஆகியவற்றின் வளர்ச்சிக்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்.

123. திருக்கோயில்களின் நிருவாகத்தை நெறிப்படுத்தி, அரசியல்வாதிகளின் தலையீடு மற்றும் ஏனைய ஊழல்கள், முறைகேடுகளின் பிடியிலிருந்து நம்முடைய திருக்கோயில்களை விடுவிக்க இவ்வரசு கருதியுள்ளது. திருக்கோயில்களில் தினமும் ஒருகால பூஜையாவது நடைபெற வழிவகை செய்யும் திட்டத்திற்கு, அரசு புத்துயிர் அளிக்கும்.

124. தமிழ்நாட்டிலுள்ள முக்கிய வழிபாட்டுத் தலங்களில் ஒன்றான அருள்மிகு பழனிமுருகன் திருக்கோயில் பக்தர்களின் நீண்டநாள் கோரிக்கையை நிறைவு செய்யும்விதமாக

- பழனிமலை உச்சிவரை நடந்து செல்ல இயலாத பக்தர்களுக்காக “கேபிள் காள்” வசதி ஏற்படுத்தப்படும்;
- பக்தர்கள் மலையைச் சுற்றிவந்து தங்கள் வேண்டுகளை நிறைவேற்றுவதற்கு வசதியாக, திருவண்ணாமலை கோயிலில் உள்ளது போன்ற கிரிவலப் பாதை ஒன்றும் அமைக்கப்படும்.

பொது நிருவாகம்

மாவட்ட நிருவாகம்

125. தருமபுரி மாவட்டம், தமிழ்நாட்டிலுள்ள மிகவும் பின்தங்கிய மாவட்டங்களுள் ஒன்றாகும். அதன் பரந்தகன்ற பரப்பெல்லையை கருத்திற்கொண்டு, நிருவாகம் மக்களுக்கு அணுகக்கூடிய அமையும்வகையில், அம்மாவட்டத்தை இரண்டாகப் பிரிக்கவேண்டுமென தொடர்ந்து கோரிக்கைகள் வைக்கப்பட்டு வருகின்றன. எனவே, தற்போதைய தருமபுரி மாவட்டத்தை இரண்டாகப் பிரிக்க இவ்வரசு முடிவு செய்துள்ளது. புதியதாக ஏற்படுத்தப்படும் இந்த மாவட்டம் கிருஷ்ணகிரியைத் தலைமையிடமாகக் கொண்டு செயல்படும்.

அலுவலக நடைமுறையை நெறிப்படுத்துதல்

126. அனைத்து நிருவாக அமைப்புகளிலும், “கோப்புகளை முடிக்கும் வாரம்” செயல்படுத்தப்படும் என்று, ஆளுநர் உரையில் அளித்த உறுதிமொழிக்கு, மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்கள் செயல் வடிவம் கொடுத்துள்ளார்கள். மனுக்களின் மீது விரைவாகவும் ஆக்கப்

பூர்வமாகவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதை உறுதி செய்ய, மக்கள் குறைதீர்க்கும் நடைமுறை சீரமைக்கப்பட்டு வருகிறது.

127. ஒளிவுமறைவற்றத் தன்மையை உறுதிசெய்து, ஊழலை ஒழித்து, மக்கள் நேய நிருவாகத்தை அளிப்பதில் கணினி அடிப்படையிலான நிருவாகம் (E-governance) முக்கியப்பங்கு வகிக்கிறது. அரசுக்கும் மக்களுக்குமிடையேயான தகவல் தொடர்பு தங்குதடையின்றி நடைபெற உதவியாக, இணைய தளங்கள் (Portals on the Internet) ஏற்படுத்தப்படும். அரசின் நிருவாகத்திறனை மேம்படுத்த உதவும் வகையில், தலைமைச் செயலகத்துடன் நகர்ப்பகுதி மற்றும் கிராமப்பகுதிகளிலுள்ள அனைத்து அரசு அலுவலகங்களையும் அரசு சார்பு நிறுவனங்களையும் இணைத்திட இவ்வரசு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளும்.

128. நிருவாகத்திறன் மேம்பாட்டில் கணினிகள் முக்கியப் பங்கு வகிப்பதை இவ்வரசு நன்கு அறிந்துள்ளது. பொதுமக்களுக்கும் நிருவாகத்திற்கும் இடையேயான இடைவெளியைக் குறைக்கும் முயற்சியாக நடப்பு நிதியாண்டில் ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் தெரிந்தெடுக்கப்பட்ட ஒரு வட்ட அலுவலகத்தில் “தொடு திரை கணினிகளை” (Touch Screen Computers) நிறுவ கருதப்பட்டுள்ளது. இதனால், பொதுமக்கள் தாங்கள் விரும்பும் தகவலை அவர்களாகவே மிகவும் எளிதில் பெற இயலும்.

காவல்துறை நிருவாகம்

129. பொருளாதார-சமூக மேம்பாட்டிற்கு சட்டம்-ஒழுங்கு பராமரிப்பு மிகவும் இன்றியமையாத தேவையாகும். தமிழ்நாட்டின் காவல் துறையை, உலக நாடுகளின் மிகச் சிறந்த காவல்துறைக்கு ஒப்பான, மிகவும் உயரிய தொழில் திறமை வாய்ந்த துறையாக மாற்ற இவ்வரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. நவீன தகவல் தொடர்பு சாதனங்கள், வாகனங்கள், உயர் தொழில்நுட்ப ஆயுதங்கள், குற்றங்களைக் கண்டுபிடிப்பதற்கான

கணினிமயமாக்கப்பட்ட மேம்பட்ட தொழில்நுட்பங்கள் ஆகியவற்றை அறிமுகப்படுத்துவதன் வாயிலாக காவல்துறையை நவீனப்படுத்த முனைப்பான நடவடிக்கை எடுக்க இவ்வரசு கருதுகிறது. இந்நோக்கத்திற்காக, நடப்பு ஆண்டில் ரூபாய் 107.57 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

130. மகளிருக்கு எதிராக இழைக்கப்படும் குற்றங்கள் வேறுபட்ட கோணத்தில் அணுகப்பட வேண்டும் என்பதை உணர்ந்து, மாண்புமிகு முதலமைச்சர், இம்மாநிலத்திலுள்ள அனைத்துக் காவல் துணைக் கோட்டங்கள் (184) ஒவ்வொன்றிலும், குறைந்தது, ஒரு அனைத்து மகளிர் காவல் நிலையம் அமைக்கப்பட வேண்டுமென முடிவு செய்துள்ளார். நடப்பாண்டில் அனைத்து மகளிர் காவல் நிலையங்கள் 50-ஐ அமைக்கக் கருதப்பட்டுள்ளது; இதற்காக ரூபாய் 3 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

131. இம்மாநிலத்திலுள்ள 1217 காவல் நிலையங்களிலும் அடுத்த இரண்டாண்டுகளுக்குள் பெண் துணை ஆய்வாளர் ஒருவரும், பெண் காவலர் இருவரும் நியமிக்கப்பட வேண்டுமென மாண்புமிகு முதலமைச்சர் உத்தரவிட்டுள்ளார். இதற்கு ஆண்டொன்றுக்கு ரூபாய் 25 கோடி செலவாகும். மகளிர் எவ்வித அச்சமோ, ஐயப்பாடோ இன்றி அனைத்துக் காவல் நிலையங்களுக்கும் எளிதில் சென்று புகார் கொடுக்க இயலவேண்டும் என்ற நோக்கத்துடன் இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது.

132. நடப்பாண்டில், தமிழ்நாடு காவல் வீட்டுவசதிக் கழகம் மூலமாக, இம்மாநிலம் முழுவதிலும், காவல் துறைப் பணியாளர்களுக்காக ரூபாய் 115 கோடி மதிப்பீட்டுச் செலவில் 3000 குடியிருப்புகள் கட்டித்தர கருதப்பட்டுள்ளது. திறந்தவெளிகளை மேம்படுத்தி, காவலர்களின் குழந்தைகளுக்கான விளையாட்டு மைதானம், பூங்கா, பொது நூலகம், சமுதாயக் கூடங்கள் ஆகியவற்றை அமைத்திடவும் தனிக் கவனம் செலுத்தப்படும்.

அரசுப்பணியாளர் நலன்

133. எந்த ஒரு நிருவாக அமைப்பிற்கும் அரசுப் பணியாளர்களே அடித்தளமாக விளங்குகின்றனர். அன்றாட நிருவாகத்தில் அவர்கள் வகிக்கும் முக்கிய பங்கை இவ்வரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது.

134. மாநிலத் தலைமைச் செயலகத்தில், பணியாளர்கள் சந்தித்து வருகின்ற இட நெருக்கடி பற்றி இவ்வரசு அறியும். ரூபாய் 10.70 கோடி மதிப்பீட்டுச் செலவில் கூடுதல் தலைமைச் செயலகக் கட்டிடம் ஒன்று கட்டுவதற்கான கருத்துருவிற்கு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஒப்புதல் அளித்துள்ளார்.

நிதி நிலைமை

135. முந்தைய அரசு விட்டுச்சென்ற மோசமான நிதிநிலைமை காரணமாக, இவ்வாண்டு புதிய அரசுக்குச் சிக்கல் மிகுந்ததோர் ஆண்டாக இருக்கும். ஒருபுறம் மாநிலத்தின் நலிந்த பொருளாதார நிலையைக் கருத்திற்கொள்ள வேண்டியுள்ளது. மறுபுறம் தமிழ்நாடு போன்று சிறப்புறச் செயலாற்றும் மாநிலங்களுக்கு நிதிப் பகிர்வு வகையில் மத்திய அரசு உரிய நியாயம் வழங்காததால் ஏற்பட்டுள்ள நிலையையும் எதிர்கொள்ள வேண்டியுள்ளது.

136. இடைக்கால வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் நடப்பு நிதியாண்டில் ரூபாய் 3659 கோடி பற்றாக்குறை ஏற்படும் என்று மதிப்பிடப்பட்டிருந்தது. வருவாய்ச்செலவு ரூபாய் 24,294 கோடியாகவும் வருவாய் வரவுகள் ரூபாய் 20,635 கோடியாகவும் இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டது. கடந்த ஆறு மாதங்களில், அரசின் வரவு-செலவைக் கருத்தில்கொண்ட பின்னர், தற்போது வருவாய்ப் பற்றாக்குறை ரூபாய் 3748 கோடியாக இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. நடப்பு நிதியாண்டில் அரசின் வருவாய் வரவுகள் குறைவாக அதாவது,

ரூபாய் 20774 கோடியாக இருக்குமென்றும் வருவாய்ச் செலவு ரூபாய் 24522 கோடியாக இருக்குமென்றும் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

137. நடப்பு நிதியாண்டில் ஒட்டுமொத்த பற்றாக்குறை ரூபாய் 827 கோடியாக இருக்கக்கூடும். இடைக்கால வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இப்பற்றாக்குறை ரூபாய் 996 கோடியாக இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டது.

138. நிதிநிலைமையில் உள்ள இத்தகைய இன்னல்களுக்கும் இடர்பாடுகளுக்குமிடையேயும், நம்முடைய சமூகத்தின் மிகவும் நலிந்த பிரிவு மக்களின் நலனைப் பேணிக்காக்க இவ்வரசு உறுதியூண்டுள்ளது. தமிழகத்தின் சீர்குலைந்த பொருளாதார நிலையை செம்மையுறச் செய்ய திட்டமிட்ட பொருளாதார அணுகுமுறைகளை இவ்வரசு மேற்கொள்ளும் என்று நான் உறுதியளிக்கிறேன். இந்த அவையின் மாண்புமிகு உறுப்பினர்களும் இம்மாநில மக்களும் வழங்கவிருக்கும் ஆக்கபூர்வமான கருத்துக்களின் அடிப்படையில் தக்க நிதிச் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள நாங்கள் கருதியுள்ளோம்.

139. சம்பளம் மற்றும் ஓய்வூதிய வகையிலான செலவுகள் கட்டுப்பாடின்றி அதிகரித்ததன் காரணமாக, தொடர்ந்து சமாளிக்க முடியாக அளவுக்கு வருவாய்ப் பற்றாக்குறை வளர்ந்துவிட்டது. அரசின் கடன்களும் அளவுக்குமீறி கடந்த ஐந்தாண்டுகளில் அதிகரித்துவிட்டது. அதனையடுத்து கடனையும் வட்டியையும் திருப்பிக் கொடுக்கும் வகையிலான நிதிச்சுமைகளும் அதிகரித்துவிட்டன. இவை இந்த அரசுக்கு மிகுந்த கவலையளிக்கும் பிரச்சினைகளாக உருவெடுத்துள்ளன.

140. மாநில அரசின் வருவாய் அல்லது தொடர்ச் செலவுகளின் தன்மையை ஆராய்ந்து பார்த்தால், தற்போது பணியிலுள்ள மற்றும் ஓய்வுபெற்ற பணியாளர்களின் சம்பளம், ஓய்வூதியம் மற்றும் வட்டி வகையிலான செலவு ஆகியவை கட்டுக்கடங்காமல்

போய்க்கொண்டிருப்பதைக் காணலாம். மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாய் இந்த மூன்று இனங்களுக்கான செலவை ஈடுகட்ட போதுமானதாக இல்லை. எடுத்துக்காட்டாக, முந்தைய நிதியாண்டில் மாநில அரசு, தன் பணியாளர்களின் சம்பளம் மற்றும் ஓய்வூதியச் செலவினங்களுக்காக மட்டுமே தன் சொந்த வரி வருவாயில் சுமார் 94 சதவீதத்தை செலவிட்டுள்ளது. அரசின் ஓய்வூதியச் செலவுப் பொறுப்பு, தொடர்ந்து சமாளிக்க முடியாத அளவுக்கு ஆண்டுதோறும் சராசரியாக 30 சதவீதம் உயர்ந்து வந்துள்ளது.

141. அரசுக்கு ஏற்படும் தவிர்க்கத்தக்க செலவுகளைக் குறைப்பதற்கான வாய்ப்புகள் பற்றி பரிசீலிப்பதற்காக, பணியாளர் மற்றும் செலவு சீராய்வுக் குழு ஒன்றை அமைக்கக் கருதியுள்ளோம்.

142. இயல்புக்கு மீறிய வருவாய்ச் செலவு உயர்வைக் கட்டுப்படுத்த, இவ்வரசு பின்பற்றவுள்ள செலவுக் கொள்கை பற்றி இத்தருணத்தில் இங்கே அறிவிக்க விழைகிறேன். செலவுகள் விவேகமாகவும் சிக்கனமாகவும் செய்யப்படுவதை உறுதிசெய்யும் பொருட்டு, பல்வேறு அரசுத்துறைகளில் நடப்பிலுள்ள திட்டங்களையும் புதிய திட்டங்களையும் தொடர வேண்டிய அவசியத்தை ஆய்ந்து அதன் அடிப்படையில் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யும் நடைமுறை (Zero-base Budgeting) பின்பற்றப்படும்.

143. மாண்புமிகு அமைச்சர்கள் அனைவரும் புதிய வருவாய் ஆதாரங்களைக் கண்டறிவதற்காக, தங்கள் கட்டுப்பாட்டின் கீழுள்ள துறைகளில் விரிவான ஆய்வு நடத்தவேண்டுமென மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவுறுத்தியுள்ளார். அரசு அளிக்கும் பல்வேறு பணிகளுக்காக தற்போது விதிக்கப்படும் பயனீட்டாளர் கட்டணங்களை நியாயமான அளவுக்குத் திருத்தியமைப்பதும், தவிர்க்கத்தக்க வீணான செலவுகளைக் குறைப்பதும் இதில் அடங்கும்.

வணிக வரிகள்

144. இதுவரை, இங்கே குறிப்பிடப்பட்ட அனைத்து வளர்ச்சித் திட்டங்களையும் செயற்படுத்துவதற்குத் தேவையான கூடுதல் நிதி ஆதாரங்களைக் கண்டறியும் இக்கட்டான, சிக்கலான பணிக்கு அடுத்து வருகிறேன்.

145. அரசின் வருவாயின் மிகப்பெரும்பான்மையான பங்கு வணிக வரியிலிருந்தே கிடைக்கப் பெறுகின்றது. 5.7.2001 ல் மத்திய நிதி அமைச்சர் அவர்கள் தலைமையில் புதுடில்லியில் நடைபெற்ற முதலமைச்சர்கள் மற்றும் மாநில நிதி அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் அனைத்து மாநில அரசுகளும் 31.7.2001க்குள் சமச்சீர் வரியை (Uniform Floor Rates) அமல்படுத்தவேண்டுமென்றும், 1.4.2002 முதல் மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு முறையை (VAT) அமல்படுத்த வேண்டுமென்றும், எடுக்கப்பட்ட முடிவுகளை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அனைவரும் அறிவீர்கள். அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட நிதியமைச்சர்கள் குழுவின் (Empowered Committee of Finance Ministers) பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் சமச்சீர் வரியினை அமல்படுத்தாத மாநில அரசுகளுக்கு மத்திய நிதி உதவி அளிப்பது நிறுத்தி வைக்கப்படும் என்றும் மத்திய நிதி அமைச்சர் இம்மாநாட்டில் அறிவித்தார்.

146. ஜனவரி 2000 முதல் சமச்சீர் வரிவிதிப்பை அமல்படுத்த வேண்டுமென்று அனைத்து மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்கள் எடுத்த முடிவின் அடிப்படையில், முந்தைய அரசு 40 இனங்களுக்கான வரிவிதிப்பு விகிதங்களை ஏற்கனவே மாற்றி அமைத்துள்ளது. சமச்சீர் வரியிலிருந்து விடுபட்ட எஞ்சிய இனங்களைத் தற்போது பரிசீலித்து தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த நடவடிக்கை நம் மாநிலத்தில் அமல்படுத்துகின்ற அதே நேரத்தில் தமிழகத்தைச் சுற்றியுள்ள அண்டை மாநிலங்களிலும் யூனியன் பிரதேசங்களிலும் இதே சமச்சீர் வரிவிதிப்பு நடவடிக்கைகளை முழுமையாக அமல்படுத்த வேண்டும். அப்போதுதான் தமிழகத்தில் நடக்க வேண்டிய வணிகமும், வரிவருவாயும் பிற மாநிலங்களுக்குச் செல்வதைத்

தடுக்க முடியும். சமச்சீர் வரி விகிதத்தையும் செவ்வனே நடைமுறைப்படுத்த முடியும்.

147. தமிழகத்தில் மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு முறையை அமல்படுத்துவது குறித்து அனைத்து அம்சங்களையும் அரசு விரிவாகப் பரிசீலித்து வருகிறது. மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு முறையின் அனைத்து அம்சங்களையும் பகுத்தாராயவும், இந்த இலக்கினை அடைய தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் மதிப்புக்கூட்டு வரிக்குழு (VAT CELL) என்ற அமைப்பை சமீபத்தில் உருவாக்கி அரசு ஆணை வெளியிட்டுள்ளது. மேலும், மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு முறையினை அமல்படுத்த தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும், இது குறித்து தொடர் வழிகாட்டுதலையும், கண்காணிப்பினையும் மேற்கொள்ளவும் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழு (Empowered Committee) ஒன்றை அமைக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மதிப்புக் கூட்டு வரியின் பல்வேறு தன்மைகள் பற்றிய வணிகர்கள், உற்பத்தி நிறுவனங்கள் மற்றும் நுகர்வோர் குழுக்களின் கருத்துக்களைப் பெற அவர்களுடன் விரிவாக கலந்து பேச உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு விகிதங்களிலும், அதில் உள்ளடங்கிய பொருள்களை வகைப்படுத்துவதிலும் சில மாற்றங்களைச் செய்யவேண்டுமென்று அதிகாரம் அளிக்கப்பட்டுள்ள நிதியமைச்சர்களின் குழுவின் தலைவருக்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மாதாந்திரப் படிவங்களைச் சரிபார்த்தல் மற்றும் வணிக நடவடிக்கைகளைப் பகுத்தாராய்தல் ஆகியவற்றை துரிதப்படுத்தவும், மேம்படுத்தவும் வணிகத்துறையில் தற்போது 323 வரிவிதிப்பு வட்டங்களில் 140 மட்டுமே கணினிமயமாக்கப்பட்டுள்ளன. அனைத்து மையங்களையும் முழுமையாக கணினிமயமாக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. வணிகச்சங்கங்கள் மற்றும் உற்பத்தி நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றுடன் தொடர்ந்து கருத்துப் பரிமாற்றங்கள் மேற்கொள்ள ஏதுவாக வணிகவரித்துறையில் தேவையான அமைப்புமுறை உருவாக்கப்படும். இத்துறையில் பயன்படுத்தப்படும் படிவங்கள் மற்றும் நடைமுறைகளை ஆய்வு செய்து எளிமைப்படுத்துதல், பொருள் வாரியாக பல்வேறு பிரிவுகளை எளிதாக்குதல், கருத்துப் பரிமாற்றங்களிலிருந்து பெறப்படும் ஆலோசனைகள் மற்றும்

கருத்துக்களைப் பயன்படுத்துதல் ஆகியவை இவ்வமைப்பின் நோக்கமாக இருக்கும்.

148. இந்நிதிநிலை அறிக்கையில் உள்ள வரிமாற்றங்கள் குறித்து தற்போது அறிவிக்க விழைகின்றேன். அரசின் வருவாயை பெருக்குவதே வரிவிதிப்பின் முக்கிய அம்சமாக இருப்பினும், இதனால் வியாபாரம், உற்பத்தி நிறுவனங்கள் மற்றும் நுகர்வோர்களாகிய பொதுமக்கள் மீது ஏற்படும் பாதிப்பினையும் கருத்தில் கொள்ளவேண்டியது அவசியமாகும். இருப்பினும், ஏற்கனவே முடிவெடுத்தபடி 31.7.2001க்குள் சமச்சீர் வரி விகிதங்களை உடனடியாக நடைமுறைப்படுத்த வேண்டுமென்றும், தவறினால், மாநில அரசுக்கு மைய அரசு அளித்திடும் நிதி உதவி நிறுத்தப்படும் என்றும் மைய அரசு கண்டிப்பாகக் கூறியுள்ளது. இந்நிலையில் சில வரி மாற்றங்களைக் கொண்டு வருவது தவிர்க்கமுடியாததாய் உள்ளது. இதையொட்டி, தமிழ்நாடு பொது விற்பனைவரி சட்டத்தின்கீழ் கொப்பரை, மக்காச்சோளதயாரிப்புகள், செயற்கை இழைநூல், செயற்கை இழைகள் (man-made fibres and yarns) அனைத்துவகை உலோக சரிகை இழை, கருஞ்சீரகம், பருத்தி, பதனிடப்பட்ட தோல் உரி மற்றும் தோல் ஆகிய பொருட்களுக்கு வரிவிகிதம் 4 விழுக்காடாக உயர்த்தப்பட உள்ளது. தற்போது 11 விழுக்காட்டில் உள்ள இருசக்கர மிதிவண்டி பூட்டுகள் மற்றும் ஒரு விழுக்காட்டில் உள்ள இரு சக்கர மிதிவண்டியின் இருக்கை உறைகள் ஆகியவற்றின் மீதான வரிவிகிதம் இருசக்கர மிதிவண்டிப் பாகங்கள், மற்றும் துணைக்கருவிகள் மீதான வரிவிழுக்காடு போன்று ஒரே சீராக 4 விழுக்காடாக நிர்ணயிக்கப்பட உள்ளது

149. டிராக்டர் டயர் மற்றும் டியூபுகள், நிழற்படச்சுருட்கள், தகடுகள் போன்றவைகள், அச்ச மற்றும் எழுது தாள், தையல் இயந்திரங்களின் பாகங்களும் துணைக்கருவிகளும், வணிகச்சின்னம் இடப்பட்ட அல்லது இடப்படாத வெண்ணெய் மற்றும் நெய், வணிகச்சின்னம் இடப்பட்ட அல்லது இடப்படாத காலணிகள், வணிகச்சின்னம் இல்லாத பேக்கரி தயாரிப்புகள், வணிகச்சின்னம் இல்லாத தின்பண்டங்கள் மற்றும் சாக்லெட்டுகள், அடக்கமான

பேரொளிக் குழல் விளக்குகள் (Compact Fluorescent Lamp), செல்லுலார் தொலைபேசிகள் ஆகியவைகளுக்கு இனி 8 விழுக்காடாக வரி நிர்ணயிக்கப்படும். இருப்பினும், குறைந்த வருவாய்ப் பிரிவினர் மற்றும் சமுதாயத்தில் ஏழ்மை நிலையில் உள்ளவர்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு தற்போது ரூபாய் 50 க்கும் குறைவாக விற்பனை விலையுள்ள காலணிகளுக்கு கொடுக்கப்பட்டுள்ள வரிவிலக்கு ரூபாய் 100 வரையிலான விலையுள்ள காலணிகளுக்கும் நீட்டிக்கப்படுகிறது. காலணிப் பட்டைகள் மீதான வரிவிலக்கு தொடர்ந்து நீடிக்கும். தற்போதுள்ள வணிகச்சின்னம் இல்லாத பிஸ்கட்டுகள் மீதான 4 விழுக்காடு வரியும், ஆண்டுக்கு ரூபாய் ஐந்து இலட்சத்திற்கும் குறைவாக விற்பனை உள்ள பேக்கரிகளுக்கான வரி விலக்கும் நீடிக்கும்.

150. இருசக்கர மோட்டார் சைக்கிள்கள், மூன்று சக்கர வண்டிகள் மற்றும் மண்வாரி இயந்திரங்கள் நீங்கலான நான்கு சக்கர வாகனங்கள், வீட்டு உபயோகப் பாத்திரங்கள் நீங்கலான மற்ற எவர்சில்வர் பொருட்கள் மற்றும் கையினால் தயார் செய்யப்படும் சோப்புகள் மீது சமச்சீர் வரிவிகிதமான 12 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும். தற்போது வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்டு வரும் செயற்கை மணிக்கற்களுக்கு சமச்சீர் வரிவிகிதமான 1 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும்.

151. தற்போது நடைமுறையிலுள்ள வரிவிழுக்காடுகளின் எண்ணிக்கையை குறைக்கவும், எளிமைப்படுத்தவும் முயற்சி எடுக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது, தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டம் 1959 ன் முதல் அட்டவணையில் 14 பாகங்கள் உள்ளன. மூன்றே இனங்களான கோழித்தீவன துணைப்பொருட்கள் மற்றும் செறிவூட்டும் பொருட்கள், உலர்த்தப்பட்ட அல்லது வறுக்கப்பட்ட பருப்பு மற்றும் தானிய மாவு வகைகள் ஆகியவற்றைக் கொண்டுள்ள முதலாம் அட்டவணைப் பகுதி 'அ'வை நீக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. கோழித்தீவனத்திற்கு ஏற்கெனவே வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளதாலும், கால்நடைத்தீவனத் துணைப்பொருட்கள் மற்றும் செறிவூட்டும் பொருட்கள், வறுத்த வேர்கடலைப் பருப்பு, கோதுமை மாவு, ரவை மற்றும் மைதா போன்ற

பொருட்களுக்கு ஏற்கெனவே 4 விழுக்காடு வரி உள்ளதாலும் மேற்சொன்ன மூன்று பொருட்களின் மீதான வரிவிகிதத்தை 2ல் இருந்து 4 ஆக உயர்த்தி முதலாம் அட்டவணைப் பகுதி 'பி' உடன் இணைக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

152. மேலும் வரிச்சீரமைப்பு அணுகுமுறைக்கேற்ப, பதிவு பெற்ற வணிகச் சின்னம் உடைய வெண்ணெய் மற்றும் நெய், சூடம், காஸ்டிக் சோடா, இருசக்கர மிதி வண்டிப் பூட்டுகள், அட்டவணையில் எங்கும் குறிப்பிடப்படாத எஞ்சிய பொருட்கள், மற்றும் குறிப்பிடப்படாத சாயங்கள், அனைத்து வகை எடை அளவிடும் இயந்திரங்கள், காற்றழுத்த விளக்குகள், பாரபின் மற்றும் மிருதுவான மெழுகு, விலங்குகளால் இழுக்கப்படும் வண்டிகளின் டயர்கள் மற்றும் டியூபுகள் நீங்கலாக பகுதி டி அட்டவணை 1ல் உள்ள அனைத்துப் பொருட்களுக்கும் வரி 12 விழுக்காடாக உயர்த்தப்படும். ஏற்கெனவே குறிப்பிட்டபடி வணிகச் சின்னமுடைய அல்லது வணிகச்சின்னம் இல்லாத அனைத்து வகை வெண்ணெய் மற்றும் நெய்க்கு 8 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும். சூடத்தின் மீதான 4 விழுக்காடு வரி தொடர்ந்து நீடிக்கும். குறிப்பிடப்படாத சாயங்களின்மீது தற்போதுள்ள 11 விழுக்காடு வரியை குறிப்பிடப்பட்ட சாயப்பொருட்களுக்கு உள்ளதுபோல் 8 விழுக்காடாக குறைக்கப்படும்.

153. 1999-2000ம் ஆண்டின் நிதிநிலை அறிக்கையில் மின்சக்தி பொருட்களின் மீதான வரிவிகிதம் 16 விழுக்காட்டிலிருந்து 8 விழுக்காடாக குறைக்கப்பட்டபோது விற்பனைத் தொகை அதிகரிக்கும் என்றும் வரி இழப்பு சரிகட்டப்படும் அளவிற்கு வருவாய் இருக்கும் என்றும் எதிர்பார்க்கப்பட்டது. அதற்கு மாறாக, இந்த இனத்தில் கடந்த நிதி ஆண்டில் ரூபாய் 18.94 கோடி வருவாய் இழப்பு ஏற்பட்டது. ஆகவே மின்சக்தி பொருட்கள் மீதான விற்பனை வரியை 12 விழுக்காடாக உயர்த்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. நெய்யப்பட்ட எச்டிபிஇ/பிபி துணிகள் (HDPE/PP Woven Fabrics) இனங்களுக்கு 8 விழுக்காடு வரி நீடிக்கும்; ஆனால், இதர பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் மீது தற்போதுள்ள 8 விழுக்காடு வரி 12 விழுக்காடாக மாற்றியமைக்கப்படுகிறது.

154. இலவம் பஞ்சின் விதைகள் மீதான விற்பனை வரி 11 விழுக்காட்டிலிருந்து 4 விழுக்காடாகவும், காகிதக் கோப்பைகளுக்கு 11 விழுக்காட்டிலிருந்து 8 விழுக்காடாகவும் குறைக்க அரசு உத்தேசித்துள்ளது. நலிந்த பிரிவினர் அதிகம் பயன்படுத்தும் கைப்பம்புகள், மண்ணெண்ணெய் அடுப்புகளின் பாகங்கள் ஆகியவற்றுக்கும் மேலும் 12 அடிச்சரக்கு இனங்களுக்கும் விற்பனை வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுகிறது.

155. இதர மின்னணு பொருட்களின் பாகங்கள் மற்றும் உதிரிப்பாகங்களுக்கு விதிக்கப்படுவது போன்று எலக்ட்ரானிக் வோல்டேஜ் ஸ்டெபிலைசர்களின் பாகங்கள் மற்றும் உதிரிப்பாகங்கள் மீதான வரி 4 விழுக்காடாக விதிக்கப்படும். பாரத் சன்சார் நிகாம் லிமிடெட்(BSNL) மற்றும் மகாநகர் டெலிபோன் நிகாம் லிமிடெட்(MTNL) நிறுவனங்களுக்கு விற்கப்படும் தொலைத் தொடர்புக்கான கேபிள்கள் மீதான வரி தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழும் மத்திய விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் 'சி' படிவம் இருந்தாலும், இல்லாவிட்டாலும் 4 விழுக்காடு என குறைக்கப்படும்.

156. தமிழ்நாட்டின் முக்கிய நகரங்களில், வசதி படைத்தவர்கள் பயன்பெறும்வகையில் பெளலிங், பில்லியர்ட்ஸ், ஸ்நூக்கர் போன்ற பல்வேறு விளையாட்டு அம்சங்கள் நிறைந்த பொழுதுபோக்கு மையங்கள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. இம்மையங்கள், இதைப் பயன்படுத்துவோரிடம் அதிகமாக கட்டணங்கள் வசூலிக்கின்ற போதிலும், அரசுக்கு இதனால், எந்தவித வருவாயும் கிட்டுவதில்லை. எனவே, இந்த பொழுதுபோக்கு மையங்கள் மீது 20 விழுக்காடு கேளிக்கை வரி விதிக்க அரசு உத்தேசித்துள்ளது.

157. அரசின் வருவாயை பாதுகாக்கவும், அதிகப்படுத்தவும் சில அறிவிக்கப்படும் பண்டங்கள், பொருட்கள், இனங்கள், சரக்குகள் மீது நுழைவு வரி விதிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

158. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளபடி, வருவாயைப் பெருக்குவதற்கான முயற்சி வளர்ச்சிப் பணிகளுக்கான செலவுகளை ஈடுசெய்யத்தக்க அளவிற்கு இல்லை. எனவே, அரசின் வருவாயை பெருக்கிடும் வகையில் தமிழ்நாடு கூடுதல் விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் ஆண்டுக்கு வரி விதிக்கத்தக்க விற்பனைத் தொகை ரூபாய் 10 கோடிக்கு மேலும், ரூபாய் 25 கோடிக்கு மிகாமலும் உள்ள வணிகர்கள் மீது 1 விழுக்காடு கூடுதல் வரி விதிக்கப்படும்.

159. மேற்கண்ட வரிச்சீரமைப்பு நடவடிக்கையால் இந்த நிதியாண்டில் நிகர கூடுதல் வருவாய் ரூபாய் 135.38 கோடியாக இருக்கும்.

160. தற்போது 38,569 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட வணிக நல வாரியத்தை புத்துயிரூட்டி மேம்படுத்த அரசு ஆர்வமாக உள்ளது. வணிக நல வாரியத்தின் உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையை மேம்படுத்தவும், நலிந்த வணிகர்களுக்கு சேவை புரியவும், வணிகர் சங்கங்களின் ஒத்துழைப்புடன் தக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

நிதி நிருவாகம்

161. ஓராண்டில் நிகர சிறுசேமிப்பு வசூல்களின் அடிப்படையில், மத்திய அரசு அளிக்கும் நீண்டகாலக் கடன், இவ்வரசின் முக்கியமான வருவாய் ஆதாரங்களில் ஒன்றாக விளங்குகிறது. இதன் அடிப்படையில், சென்ற ஆண்டு, ரூபாய் 1290 கோடி கடனாகப் பெறப்பட்டது. இந்த ஆண்டு ரூபாய் 1700 கோடி கடன் கிடைக்குமென வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இந்த முக்கியமான பணியில், குடும்பப் பெண்கள் மேலும் அதிக அளவில் ஈடுபடவேண்டும் என்பது நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் விருப்பமாகும். அதிகளவில் சிறுசேமிப்புத் தொகைகளைத் திரட்டுவதற்கு உதவக்கூடிய கவர்ச்சிகரமான திட்டங்களையும், பரிசுகளையும் ஊக்கத் தொகைகளையும் அறிமுகப்படுத்த இவ்வரசு கருதியுள்ளது.

162. 1990 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்டு திங்களிலிருந்து கணக்கிட்டு, பழுப்பு நிலக்கரிக்கான உரிமைத்தொகையைத் திருத்தியமைக்க வேண்டும் என்று மத்திய அரசு திரும்பத்திரும்ப கேட்டுக் கொள்ளப்படுவதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவர். 2001 ஆம் ஆண்டு மார்ச்சு திங்களில், மத்திய அரசு, ஆணையிட்ட தேதியிலிருந்து கணக்கிட்டு, பழுப்பு நிலக்கரிக்கான உரிமைத்தொகையை நிலக்கரிக்கு (F மற்றும் G தரங்களை சேர்ந்தவை) நிகராக, திருத்தியமைத்தது. அந்த அடிப்படையில், 2001-2003 கால அளவில் வழங்கத்தக்க உரிமைத்தொகைக்கான முன்பணமாக ரூபாய் 250 கோடி வழங்கியது. இவற்றை முற்றிலும் நியாயமற்ற செயலாகக் கருதுகிறோம். ஏனெனில், இவ்வாறு செய்வதன்மூலம் 1990லிருந்து உரிமைத்தொகை வீதத்தைத் திருத்தியமைப்பதால், கிடைக்கக்கூடிய பயன் கிட்டாமல் போய்விடுகிறது. மேலும், எதிர்காலத்தில் நியாயமாகக் கிடைக்கக்கூடிய உரிமைத்தொகை வகையிலான வருவாயைப் பயன்படுத்திக்கொள்ளும் வாய்ப்பும் நமக்கு மறுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் குறைபாடுகளைக் களைய நடவடிக்கை எடுக்கக் கோரி மத்திய அரசை மிகவும் வலியுறுத்த உள்ளோம்.

163. வரி விதிப்பில் மேற்கொள்ள இருக்கின்ற உத்தேச மாற்றங்களைக் கணக்கில்கொண்டால், வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ஏற்படும் ஒட்டுமொத்தப் பற்றாக்குறை ரூபாய் 692 கோடியாகக் குறையும். பலவித வரிகளின் நிலுவைத்தொகைகளை வசூலிப்பதன்மூலமும், பல்வேறு சிக்கன நடவடிக்கைகள் வாயிலாகவும், இந்தப் பற்றாக்குறையை ஈடுசெய்ய முடியும் என்று நாங்கள் எதிர்பார்க்கிறோம்.

164. தமிழக மக்கள் எங்களுக்கு அளித்துள்ள பொறுப்புகளை நிறைவேற்றுவதில் இவ்வரசு சந்தித்து வருகின்ற சவால்களை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கறிவர். முந்தைய அரசு ஏற்படுத்தி விட்டுச் சென்றுள்ள மோசமான நிதிநிலைமைதான், இத்தகைய சூழ்நிலைக்குக் காரணமாக அமைந்துள்ளது. மாநில மக்களின் முக்கிய வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்குக் குந்தகம் ஏற்படாமல், சீர்கேடு அடைந்துள்ள நிதிநிலைமையைச் சமாளிக்க வேண்டிய பொறுப்பு இவ்வரசுக்கு

ஏற்பட்டுள்ளது. இம்மாநிலத்தின் நலன் குறித்த கொள்கை முடிவுகளில் மக்களையும் ஈடுபடுத்தி, அவர்களின் ஒருமித்தக் கருத்தோடு எங்களுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள கடினமாக பொறுப்புகளை நிறைவேற்றிடுவோம் என்று நம்புகிறோம்.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

165. தமிழக அரசின் நிதிநிலைமை வரலாறு காணாத அளவிற்கு சீர்கேடான நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளபோதிலும், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தமிழகத்தில் வறுமைக்கோட்டிற்குக் கீழே வாழுகின்ற மக்கள் அறவே இல்லை என்ற அளவிற்கு அனைத்துத் துறையிலும் சீரிய பொருளாதார மேம்பாட்டை உருவாக்க உறுதி கொண்டுள்ளார்கள். அதன் அடிப்படையிலேயே, இந்த நிதிநிலை அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

166. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தை உருவாக்குவதில் ஆக்கப்பூர்வான ஆலோசனைகளையும் போற்றுதற்குரிய வழிகாட்டுதலையும் நல்கிட்ட மாண்புமிகு முதலமைச்சர் டாக்டர் புரட்சித்தலைவி அவர்களுக்கு என் நெஞ்சார்ந்த நன்றியினை உரித்தாக்குகிறேன்.

167. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையைத் தயாரிப்பதில் பேருதவியையும் பெரும் ஒத்துழைப்பையும் நல்கிய நிதித்துறைச் செயலர் திரு. ஆர். சந்தானம், இ.ஆ.ப., அவர்களுக்கும், அயராது பணியாற்றிய இத்துறையைச் சேர்ந்த அதிகாரிகள் குழுவிற்கும் என்னுடைய மனமார்ந்த நன்றியினைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். ஏனைய துறைகளைச் சார்ந்த செயலர்களுக்கும் அலுவலர்களுக்கும் எனது நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்ள விழைகிறேன்.

168. 2001-02 ஆம் ஆண்டிற்கான ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையை ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு அவையினர் அனைவரையும் அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

வணக்கம்.

சி. பொன்னையன்

நிதி மற்றும் சட்ட அமைச்சர்

சென்னை,
2001 ஆம் ஆண்டு,
ஆகஸ்டுத் திங்கள் 18 ஆம் நாள்,
திருவள்ளூர் ஆண்டு 2032,
ஆவணித் திங்கள் 2 ஆம் நாள்.